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Са же так: Име Епи ско па др Ни ко ди ма Ми ла ша (1845–1915), углав ном се ве же за ње
гов не про це њи ви до при нос ко ји је дао Ка нон ском пра ву и ко је се упо тре бља ва у 
свим Пра во слав ним Цр ква ма. Кроз цео ње гов жи вот ни век, на уч ни рад је био ја ког 
ин те зи те та, о че му нам све до че број на пи са на де ла. Али са дру ге стра не, Ми лаш као 
све стра на лич ност ак тив но се ба ви и по ли ти ком у Дал ма ци ји, што овај рад и же
ли да по ка же. Дал ма ци ја та да Аустриј ска по кра ји на, те у ко јој жи ве три на ро да два 
сло вен ска: Ср би и Хр ва ти и је дан ро ман ски Ита ли ја ни ула зи у но ве по ли тич ке кул
тур не и др. тур бу лен ци је (на ци о нал но бу ђе ње, на род ни пре по род). Се дам де се тих 
го ди на 19. ве ка до ла зи до про ме не по ли тич ког кур са на род не стран ке ко ју за јед но 
чи не Ср би и Хр ва ти. На и ме, вођ ство пре у зи ма ул тракле ри кла на хр ват ска стру ја 
ко ја озбиљ но на ру ша ва срп ске ин те ре се не ги ра ју ћи срп ски иден ти тет у Дал ма ци ји.
За јед но са оста ли ма пр ва ци ма Ср ба тог вре ме на у Дал ма ци ји по пут Љу бо ми ра Вуј
но ви ћа, Са ве Бје ла но ви ћа и др., уче ству је у по ли тич ким ак тив но сти ма, са стан ци ма, 
ску по ви ма, пи ше по ли тич копо ле мич ке члан ке, тра жи но ве по ли тич ке са ве зни ке 
итд. Ми ла ше ва по ли тич ка де лат ност до жи вља ва кул ми на ци ја ка да за јед но са оста
лим пр ва ци ма осни ва срп ску стран ку и Срп ски лист 1880. год, ка ко би бо ље за сту
па ли ин те ре се свог на ро да.
Кључ не ре чи: Дал ма ци ја, Ни ко дим Ми лаш, Ср би, Хр ва ти, Ита ли ја ни, на род на стран
ка, срп ска стран ка, ауто но ма шка стран ка, Срп ски лист.

Ка да се у Дал ма ци ји по че ла бу ди ти на род на сло вен ска свест, мла ди Ми лаш је по
ха ђао за дар ску гим на зи ју. Уста но вљен је дал ма тин ски зе маљ ски са бор, у ко ме се од 
ње го вог на стан ка по че ла раз ви ја ти по ли тич ка бор ба из ме ђу две стран ке; сло вен
ске (На род на стран ка) и ита ли јан ске (ауто но ма шка). Пр ва се за ла га ла за сје ди ње
ње Дал ма ци је са Хр ват ском, док је дру га те жи ла да Дал ма ци ја оста не са мо стал на. 
Не ко ли ко ис так ну тих пр ва ка сло вен ске стран ке, ко ји су би ли и за ступ ни ци у са
бо ру, по пут: Ми хе Кла ји ћа, Пу ли ћа (ко ји је био упра ви таљ гим на зи је), Ф. Да ни ла, 
по па Ив че ви ћа и др., ра ди ли су као про фе со ри у за дар ској гим на зи ји. Че сто би би
ли про га ња ни, пен зи о ни са ни или пре ме ште ни из Дал ма ци је, због сво јих по ли тич
ких убе ђе ња.

Из ме ђу уче ни ка у гим на зи ји ство ри ле су се две стру је по угле ду на оне у са
бо ру. Сви ђа ци ко ји ни су би ли Ита ли ја ни би ли су на стра ни сво јих про га ња них 
про фе со ра, ме ђу њи ма је био и мла ди Ни ко ла Ми лаш. Уче ни ци би че сто при ре
ђи ва ли бур не ова ци је сво јим про фе со ри ма у са бо ру и ван ње га, та ко да су че сто 
мо ра ли тр пе ти ди сци плин ске ка зне. Ка ко сам Ми лаш ка же: „три сам пу та и ја мо
рао да из др жим та кве ка зне“1 (био је под врг нут за твор ским ка зна ма од по не ко
ли ко са ти).

1 Ни ко дим Ми лаш, Ауто би о гра фи ја, стр.20.
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Бор ба за на род на пра ва по че ла је у Дал ма ци ји 1848. го ди не, али се тек по чет
ком 60их го ди на по че ла раз ви ја ти у мо дер ни јим об ли ци ма, у ко ји ма је на те ме
љу но вог уста ва Мо нар хи је и на род по чео да узи ма ак тив ни је уче шће у по ли тич
ком жи во ту др жа ве. У тој на род ној бор би за сво ја пра ва Ср би и Хр ва ти су би ли на 
истом фрон ту, са чи ња ва ју ћи јед ну је дин стве ну по ли тич ку сна гу оли че ну у На род
ној стран ци.

При ста ли це На род не стран ке — на род ња ци, по не кад су на зи ва ни и анек си о
ни сти због свог за ла га ња при сја ди ње ња Дал ма ци је са бан ском Хр ват ском. За ла га
ли су се и за уво ђе ње на род ног срп ско хр ват ског је зи ка као слу жбе ног је зи ка у све 
јав не уста но ве у по кра ји ни. Ме ђу при ста ли ца ма ове стран ке на ла зи ли су се при
пад ни ци на ци о нал но осве шће не до ма ће ин те ли ген ци је из ре до ва плем ства, тр го
ва ца и све штен ства, углав ном ни жег. Њи хо ва уло га је би ла кључ на у бу ђе њу, раз ви
ја њу и усме ра ва њу на род не све сти, сто га мо же мо за кљу чи ти да је На род на стран ка 
би ла глав ни но си лац и ре а ли за тор на род ног пре по ро да.

Ју жно сло вен ска иде ја је све ви ше ја ча ла ме ђу ње ним на ро ди ма. Ту иде ју је за
сту па ла Штро сма је ро ва На род на стран ка у Хр ват ској, али и срп ски по ли ти ча ри у 
Кне же ви ни Ср би ји под вла шћу кне за Ми хај ла Обре но ви ћа. Ова два ја ка фак то
ра на ро чи то су ути ца ли и на дал ма тин ске по ли ти ча ре ко ји су при хва ти ли иде ју о 
брат ству ју жно сло вен ских на ро да.

При мор ски Ср би су би ли ме ђу пр ви ма ка да се по че ла осни ва ти На род на 
стран ка у Дал ма ци ји. То су им увек при зна ва ли Хр ва ти, на рав но, они не при стра
сни. За јед ни ца Ср ба и Хр ва та у по чет ку је би ла пот пу на и искре на и за сни ва ла се 
на ме ђу соб ном по што ва њу.

Отва ра њем „на род них“ и „сла вјан ских“ чи та о ни ца, у ко ји ма су се про па ги ра
ле ми сли о на род ним пра ви ма, на ро чи то што се ти че на род ног је зи ка у шко ла ма 
и у јав ним над ле штви ма, јав ном штам пом и ја ком про па ган дом у на род но ме ду ху, 
ко ју су у ка то лич ком де лу на ро да во ди ли мла ди на род ни ка то лич ки све ште ни ци и 
на род ни учи те љи, иде ја о на род ном бу ђе њу до би ја ла је све ви ше ма ха и при до би ја
ла све ве ћи број при ста ли ца.2

Све је то при род но ути ца ло и на по ли тич ке из бо ре за Дал ма тин ски са бор 1870. 
го ди не на ко јем је На род на стран ка по бе ди ла, до бив ши 25 ман да та на су прот ауто
но ма шкој ко ја осво ји ла 16 ман да та.

Ме ђу тим, по ме ну та сло га из ме ђу Ср ба и Хр ва та тра ја ла је све до пр ве по бе
де на дал ма тин ским из бо ри ма. Ова по бе да па да у за слу ге при мор ских Ср ба, а по
себ но та да шњег енер гич ног бо кељ ског срп ског по сла ни ка Сте ва на Љу би ше, ко ји је 
знао при ка за ти у Бе чу по тре бу за ја ча њем На род не стран ке, ка ко би се на род за до
во љио и учвр стио у ве ри, да беч ка вла да кроз ита ли јан ске ауто но ми сте не ће да ље 
пре чи ти раз ви ћу при род них ње го вих на род них пра ва. При мор ски Ср би мо гли су 
се та да на да ти и ве ро ва ти да ће овај до га ђај још ја че кон со ли до ва ти срп скохр ват
ски склад у Дал ма ци ји, и да ће за јед нич ки и у брат ској сло зи мо ћи са да и Ср би и 
Хр ва ти ра ди ти сло бод но за до бро сво је зе мље.3

Ме ђу тим, до го ди ло се обр ну то, по че ле су пр ве не су гла си це у срп скохр ват
ским од но си ма. Чим је На род на стран ка до би ла ве ћи ну у са бо ру, по че ла се ме ђу 
хр ват ским по сла ни ци ма ис ти ца ти кле ри кал на стру ја, ко ју је пред во дио по сла ник 
дон Ми хо Па вли но вић. Он је хр ват ским по сла ни ци ма на мет нуо свој ауто ри тет, во
љу и над зор.

2 Лу јо Ба ко тић, Ср би у Дал ма ци ји, стр. 57.
3 Ни ко дим Ми лаш, Успо ме не из пр вих го ди на срп ског по ли тич ког жи во та у при мор ју, Љу бља на 1995, стр. 4.
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Део хр ват ских ауто ра (по сле Дру гог свет ског ра та) кри вио је Па вли но ви ћа за 
то што је пр о по ве дао кле ри кал не и на ци о на ли стич ке или чак шо ви ни стич ке па ро
ле, те је иза звао код Ср ба обр ну ту ре ак ци ју, што је бит но ути ца ло на раз вој срп ске 
иде је и до ве ло до ка сни је по де ле. Са ра јев ски исто ри чар Ра де Пе тро вић у сво јој оп
шир ној сту ди ји по све ће ној на ци о нал ној иде ји у Дал ма ци ји пред ста вља ста ја ли ште 
да је раз вој срп ске све сти и на ци о нал не иде је био у од ре ђе ном сми слу од го вор на 
иза зов са хр ват ске стра не.4 По сто је ми шље ња да је срп ска ре ак ци ја усле ди ла на кон 
фор му ли са ња и на кон об ја вљи ва ња пр о гра ма 1869. го ди не.

Већ на пр вим са стан ци ма Дал ма тин ског са бо ра 1870. го ди не по че ле су пр ве 
не тр пе љи во сти хр ват ских пр о тив срп ских по сла ни ка, пред во ђе не Па вли но ви ћем.

У сво јој књи зи Хр ват ски раз го во ри за сту пао је кон цеп ци ју хр ват ског по ли
тич ког на ро да, на осно ву ко је је твр дио да Ср би у Хр ват ској мо гу би ти са мо „Хр ва
ти ис точ не цр кве“5, да је „Хр ват онај ко ји жи ви у хр ват ској др жа ви, а „Срб онај ко
ји жи ви у Ср би ји“.6 За ла гао се за Хр ват ску ко ја би об у хва та ла Хр ват ску, Сла во ни ју, 
Дал ма ци ју и Бо сну и Хер це го ви ну, на рав но под кру ном Хаб сбур га.

Убр зо је Па вли но вић пр о ши рио свој ути цај и на Na rod ni list ко ји је био орган и 
ко ји је и осно ва ла На род на стран ка. Na rod ni list се пр во звао Il na zi o na le и по чео је 
из ла зи ти 1860. го ди не на ита ли јан ском је зи ку. Уред ник овог ли ста био је Нат ко Но
ди ло, је дан од во де ћих ин те лек ту а ла ца у Дал ма ци ји тог вре ме на. Пот пу ни Ју го сло
вен, ко ји ни ка да ни је пра вио раз ли ку из ме ђу Ср ба и Хр ва та, и ко ји је јед не и дру
ге јед на ко љу био — он је био нај сјај ни ји ту мач иде ја На род не стран ке, и док је он 
био уред ник тог ли ста, тра ја ла је сло га и сло жан рад Ср ба и Хр ва та у Дал ма ци ји.7

Дон Ју рај Бјан ки ни пре у зи ма уред ни штво Na rod nog li sta 1871. го ди не. Он је 
био под ути ца јем Па вли но ви ћа, са ко јим је за јед но у На род ну стран ку унео кле ри
кал нохр ват ски дух. Та да су пре ко овог ли ста по че ли на па ди на Ср бе кроз чи та ву 
1871. и 1872. го ди ну, хр ват ски се па ра ти зам све је ви ше по чео из би ја ти на ви де ло. На
и ме, Na rod ni list је не ги рао по сто ја ње срп ског на ци о нал ног би ћа, пи шу ћи да је Дал
ма ци ја хр ват ска зе мља, те да ње но на ци о нал но обе леж је мо же би ти са мо хр ват ско.

Сло бо до ум ни ји Хр ва ти ко ји ни су би ли под ути ца јем Па вли но ви ћа ни су мо гли 
су зби ти ове на па де на Ср бе. Ова окол ност, на и ме, што сло бо до ум ни ји дал ма тин
ски Хр ва ти ни су одо бра ва ли Па вли но ви ће во ста но ви ште пра ма срп ству, те ши ла је 
дал ма тин ске Ср бе да мо жда не ће пре вла да ти у На род ној стран ци Па вли но ви ћев 
дух, и га ји ли су на ду да ће опет мо ћи ус по ста ви ти пре ђа шњи склад из ме ђу Хр ва та 
и Ср ба у Дал ма ци ји. Би ли су на опре зу, али се ипак ни су хте ли де ли ти од Хр ва та, и 
оста ли су и да ље у На род ној стран ци.8

Ка да су по че ли на па ди на Ср бе пре ко Na rod nog li sta, је дан од по сла ни ка ко
га су би ра ли срп ски би ра чи из Кни на, др Ло вро Мон ти ис ту пио je из са бо ра и ца
ре вин ског ве ћа. У сво јој бро шу ри За што сам ис ту пио из Са бо ра и из ца ре вин ског 
ве ћа ја сно је под ву као да је „по пов скохр ват ски“ та бор по ква рио од но се у На род
ној стран ци, јер је сво јом не то ле рант но шћу иза звао раз дор из ме ђу Ср ба и Хр ва та.9 
Иако су ти по по ви по ри ца ли да у Хр ват ској има Ср ба, Мон ти ка же; „Да и у Хр ват
ској не ма Ср ба ја бих же лио нек се дио Хр ва та пре тво ри у Ср бе, не ка је и та све за 

4 An to ni Cet na ro wicz, Na rod ni pre po rod u Dal ma ci ji, Od sla ven stva ka mo der noj srp skoj i hr vat skoj ide ji, Za
greb 2006, str. 159.

5 М. Pa vli no vić, Hr vat ski raz go vo ri, Za dar 1877, str. 173.
6 Исто, стр.173.
7 Лу јо Ба ко тић, Ср би у Дал ма ци ји, стр. 48.
8 Ни ко дим Ми лаш, Успо ме не из пр вих го ди на срп ског по ли тич ког жи во та на при мор ју, стр. 5.
9 Лу јо Ба ко тић, Ср би у Дал ма ци ји, стр. 65.
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све же са оста лим на ро дом што је ван ца ре ви не, а ка мо ли, кад их већ има, же ље ти 
да их не ста не из Хр ват ске“.10

Је ди ни ко ји је та да та да јав но устао и имао дру га чи је ми шље ње од оста лих Ср
ба по сла ни ка у Са бо ру, био је Стје пан Ми тров Љу би ша (1824–1878), ко ји је од 1870. 
го ди не био и пред сед ник Дал ма тин ског са бо ра. Он је ја сно уочио да се На род на 
стран ка, чим је пот па ла под ути цај кле ри кал не хр ват ске стру је, ви ше од ње не ће 
та ко ла ко осло бо ди ти. Оста ли Ср би у Са бо ру по ко ра ва ли су се ди сци пли ни стра
нач ког клу ба. Али је за то уз ње га би ла ве ћи на ви ђе ни јих при мор ских Ср ба, а на че
лу су им би ла два за дар ска про фе со ра: Љу бо мир Вуј но вић и Ни ко дим Ми лаш.11

Го ди не 1872. Ми лаш се вра ћа из Ру си је у Дал ма ци ју и од мах се јав но укљу
чу је у по ли тич ку бор бу у име за шти те срп ских ин те ре са. По што у то вре ме Ср би 
ни су има ли сво јих ли сто ва да би бра ни ли сво је ста во ве, пи са ли су по ли сто ви ма 
из окру же ња. У по чет ку пи са ло се у тр шћан ским ита ли јан ским но ви на ма. У је сен 
1872. и у по чет ку 1873. го ди не на пи сао је Ми лаш три до пи са у тим но ви на ма12 у ко
ји ма бра ни Љу би ши не ста во ве, а на ро чи то ње го во гла са ње у ца ре вин ском ве ћу за 
вла ди ну осно ву за ко на „о из бо ру за не во љу“.13 Ово Љу би ши но гла са ње Па вли но
вић ће да ис ко ри сти на кон не ко ли ко го ди на за ње го во укла ња ње са ме ста пред сед
ни ка са бо ра. Пи сао је Ми лаш по ред оста лих, и у но во сад ској За ста ви и Гла су Цр
но го ра ца. Њи хо ве до пи се ра до су чи та ли дал ма тин ски Ср би, али су у исто вре ме 
на ве ли Na rod ni list да још отво ре ни је на па да срп ство у при мор ју.

Не за до вољ ство Ср ба се вер не Дал ма ци је по ли ти ком На род не стран ке и на па
ди ма пре ко Na rod nog li sta кул ми ни ра ло је пред пар ла мен тар не из бо ре 1873. го ди не, 
ка да се по ста вља ло пи та ње кан ди да та за на род ног по сла ни ка за Беч ки пар ла мент. 
У из бор ном ко та ру За дар — Паг — Раб — Бен ко вац — Об ро вац — Ки ста ње од лу
чи ва ли су гла со ви срп ских би ра ча ко ји су би ли у ап со лут ној ве ћи ни, на ро чи то гла
со ви об ро вач ке и ки стањ ске оп шти не.

Об ро вач ки Ср би на че лу са оп штин ским на чел ни ком, Вла ди ми ром Си ми ћем 
до го вор но са ки стањ ским Ср би ма код ко јих је нај ве ћи ути цај имао ар хи ман дрит 
Је ро теј Ко ва че вић, усло ви ли су та да шњу кан ди да ту ру кан ди да ту На род не стран
ке Ми хи Кла ји ћу. Тра жи ли су од ње га као вла сни ка Na rod nog li sta и ше фа стран
ке да спре чи да ље на па де на Ср бе пре ко овог гла си ла. Глас Ср ба из по ме ну тих оп
шти на био је од лу чу ју ћи на из бо ри ма, у про тив ном по бе дио би ауто но ма шки кан
ди дат. Кла јић се ода звао њи хо вом по зи ву и на пи сао је пи смо В. Си ми ћу у ко ме је 
дао сле де ћу из ја ву:14

„Ви зна те до бро, да сам и сам Ср бин, по ри је клом из За ху мља, као што сте и ви сви у Бу
ко ви ци, те је су ви шно да вам шта ви ше раз ла жем о мо јим срп ским осе ћа њи ма... Што се 
ти че оних по је ди них уври је да на не се них срп ској на род но сти у N. Li stu, ја вас све ча но 
уве ра вам, да од са да не ће ви ше ни ка да би ти на пе ча та но у Na rod nom Li stu што би мо гло 
уври је ди ти Ср бе. А мо је ће осо би то ста ра ње би ти, да ви не бу де те има ли по во да жа ли
ти се на пи са ње оно га ли ста. При то ме осо би то ће те ме оба ве за ти, ако ме упо зо ри те сва
ки пут, кад на ђе те ка кво мје сто у ли сту, ко је ни је по во љи Ср би ма. У оста лом знај те још 
и то, да Па вли но ви ћа ви ше не ма ов дје“.15

10 Исто, стр. 65.
11 Ни ко дим Ми лаш,Успо ме не из пр вих го ди на срп ског по ли тич ког жи во та на при мор ју, стр. 6. 
12 Исто, стр. 7.
13 Исто, стр. 6.
14 Део Дал ма ци је, Бен ко вац, Об ро вац, Ки ста ње, Скра дин и је дан део книн ске оп шти не на зи ва се Бу

ко ви ца.
15 Исто, 8.
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По сле ове Кла ји ће ве га ран ци је и ин тер вен ци је у Na rod nom Li stu, бу ко вич ки 
Ср би да до ше му свој глас по мо ћу ко јег и бе ше иза бран за по сла ни ка. Ме ђу тим, ње
гов ман дат ни је ве ри фи ко ван због не ка кве не пра вил но сти.

Aли Na rod ni List је по сле крат ке па у зе об но вио на па де на Ср бе, ко је је на ро чи
то огор чио чла нак Taj ni i ne is ku sni ša pu ri16, у ком мо же мо про чи та ти да „у хр ват ској 
зе мљи Ср бин шта да тра жи“,17 што је зна чи ло да се срп ском на ро ду оспо ра ва пра
во на на ци о нал ни оп ста нак.

Ср би су ве ро ва ли Кла ји ћу, али су исто та ко зна ли да он не мо же мно го да учи
ни јер је глав ну реч у На род ној стран ци во дио Па вли но вић об на вља њем на па да, 
те бу ко вич ки Ср би од лу чи ше да се ви ше не ће за до во ља ва ти пра зним обе ћа њи ма 
пред из бо ре.

У ок то бру 1873. го ди не у ма на сти ру Кр ка одр жан је са ста нак Ср ба се вер не Дал
ма ци је под пред сед ни штвом ар хи ман дри та Је ро те ја Ко ва че ви ћа. Ме ђу по зва ни ма 
би ли су и та да шњи за дар ски про фе со ри Вуј но вић и Ми лаш, ко ји су за го ва ра ли 
твр ђу стру ју у од бра ни срп ских ин те ре са на при мор ју. Сма тра ли су да Ср би тре ба 
да ис так ну свог кан ди да та на пред сто је ћим про лећ ним из бо ри ма. Дру гу стру ју чи
ни ли су Вла ди мир Де сни ца и Вла ди мир Си мић и она је би ла за по нов ни спо ра зум 
са Кла ји ћем, али под од ре ђе ним усло ви ма. На овом са стан ку је од лу че но да се са
ста ви од бор од је да на ест углед ни јих Ср ба, ко ји ма је по ве ре но да во де раз го во ре са 
На род ном стран ком о да љој са рад њи, на рав но под од ре ђе ним усло ви ма.

Кад су у ја ну а ру би ли рас пи са ни но ви на кнад ни из бо ри Кла јић се обра тио бу
ко вич ким Ср би ма да му по да ре гла со ве. Од бор је да на е сто ри це је са ста вио и упу
тио пи смо да ће гла са ти за ње га, али под сле де ћим усло ви ма:

1. „Да опо ре че те јав но и при је из бо ра кроз Na rod ni List уври је де на не се не Ср би ма у Дал
ма ци ји, при зна ва ју ћи их рав но прав ним у име ну, је зи ку и сло ву са Хр ва ти ма, и па зе ћи 
у бу ду ће да се не би по крао у онај лист ка кав увр је дљи ви чла нак про тив ма ко га од ова 
два жи вља у Дал ма ци ји, ко ји мо ра ју са чи ња ва ти од ре ђе ну цје ли ну.

2. Да уда љи те на ври је ме кле ри кал це са уред ни штва Na rod nog Li sta и да бу де иза бран за 
уред ни ка чо вјек не за ви сан и сло бо до у ман, ка ко би се са ти јем на чи ном уми ри ли узру
ја ни ду хо ви.

3. Да се за у зме те да бу ду уве де на ћи рил ска пи сме на у све јав не учи о не, ра ди уза јам но сти 
све сла вен ске, као оба ве зна на у ка.“18

На ово пи смо од бо ра Кла јић је ого во рио 23. фе бру а ра исте го ди не пи смом, у 
ко јем уоста лом ка же да за ње га не ма раз ли ке из ме ђу Хр ва та и Ср би на, те да су они 
исти и рав но прав ни на ро ди, те да ће се он увек за ла га ти за њи хо ву сло гу.

Kлајићев од го вор иза звао је по де ље на ми шље ња ме ђу је да на е сто ри цом. У Ми
ла ше вим успо ме на ма не спо ми њу се по и мен це ко ји су чла но ви је да на е сто ри це би
ли про тив при хва та ња до го во ра са Кла ји ћем, али мо же мо да прет по ста ви мо да су 
то би ли Ми лаш и Вуј но вић ко ји су пред ста вља ли твр ђу стру ју у од бо ру. 

За хва ља ју ју ћи за ла га њу Вла ди ми ра Си ми ћа, Вла ди ми ра и Да ни ла Де сни це и 
дру гих ис так ну тих пр ва ка, Бу ко ви ца је на на кнад ним из бо ри ма (10. мар та 1874) по
но во са ве ли ком ве ћи ном гла са ла за Ми ха Кла ји ћа и знат но до при не ла ње го вом из
бо ру за по сла ни ка Аустриј ског пар ла мен та.19

16 Ко ста Ми лу ти но вић, Вој во ди на и Дал ма ци ја 1760–1914, стр. 229.
17 Н. Ми лаш, Успо ме не из пр вих го ди на срп ског по ли тич ког жи во та на при мор ју, стр. 10.
18 Исто, стр. 12.
19 Ко ста Ми лу ти но вић, Вој во ди на и Дал ма ци ја 1760–1914, стр. 230.
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Ова по бе да је зна чај на из раз ло га што ће убр зо по че ти но ви су ко би, ко ји ће 
још ви ше за о штри ти већ уз др ма не од но се из ме ђу Ср ба и Хр ва та у Дал ма ци ји. Ти 
су ко би ће до не ти но ву по ли тич ку ре ал ност, рас пад На род не стран ке на Хр ват ску и 
Срп ску стран ку, ко је ће би ти за сно ва не на на ци о нал ном прин ци пу.

 Ја ча ње ка то лич ког кле ри ка ли зма у Дал ма ци ји при род но је про у зро ко ва ло ре
ак ци ју и ја ча ње пра во слав ног кле ри ка ли зма. Ми лаш сам при зна је да је у мла до сти 
имао ис кљу чи во на уч не ам би ци је, али да су га дру ги уву кли у по ли ти ку кад је до
шао у За дар. То се по себ но од но си на ње го вог при ја те ља и са рад ни ка у за дар ској 
бо го сло ви ји проф. Љу бо ми ра Вуј но ви ћа ко ји је био још ва тре ни јег тем пе ра мен та 
од Ми ла ша. На по ли тич ку сце ну је ис ту пио са јед ном ано ним ном по ле мич ком бро
шу ром К пи та њу срп скохр ват ском у Дал ма ци ји чи је аутор ство му при пи су ју Са
ва Бје ла но вић у књи зи Дон Ми хо на бра ни ку и Ми лаш у сво јим Успо ме на ма. У тој 
бро шу ри Вуј но вић оштро кри ти ку је де сну стру ју На род не стран ке због ње не из ра
зи то кле ри кал не ори јен та ци је ко ја ште ти да љем раз во ју на род не бор бе у Дал ма ци
ји. Кри ти ку је опор ту ни стич ку по ли ти ку На род не стран ке по сле по бе де над ауто
но ма ши ма на из бо ри ма за Да лам тин ски са бор 1870. За тим твр ди да не ки „са бор
ски пр ва ци за стра њу ју и у из вањ ским (на спрам вла де) и у уну тра шњим (на спрам 
на род них по тре ба) пи та њи ма на род не по ли ти ке, и ти јем за во де го то ву сву са бор
ску ве ћи ну на фа лич ни пут.“20 

Ову по ли тич ку бро шу ру Ми лаш је по др жао, као и ве ћи део Ср ба у при мор ју. 
По Ми ла шу, она је би ла објек тив на и про же та чи стим ста вом пре ма сло вен ској ми
сли са же љом да На род ну стран ку скре не са стран пу ти це. Ова бро шу ра је на и шла 
на же сто ке на па де од стра не Na rod nog Li sta, што је на рав но изазвaло Ср бе на њи хо
во да ље и од луч ни је по ли тич ко де ло ва ње.

По сле Бо жи ћа 1875. го ди не одр жан је са ста нак срп ских пр ва ка на ко ме је од лу
че но да се од штам па и по ша ље по зив свим Ср би ма у Дал ма ци ји и Бо ки ра ди ује ди
ње ња и за јед нич ког по ли тич ког де ло ва ња у име срп ских ин те ре са. Уоста лом, у том 
по зи ву пи ше: „На ма Ср би ма тла чи се са да од стра не Хр ва та на род ност на ша, ни
је че нам се име и би ће и ру же на ше нај све ти је уста но ве. Ра ди то га ми до ље пот пи
са ни на ла зи мо за све ту ду жност да по диг не мо глас свој... Ни је чу нам име на род но, 
ка зу ју ћи да смо ми ‘до пу зи’ у ову зе мљу и да ‘мо ра мо или ду ше у се, или ће с на ма 
у До бру чу или под Ви дин’... Тре ба да сви пред очи ма има мо, да је са да до ба, кад је 
аустриј ска др жа ва из мје ни ла онај ста ри си стем, и да су нам др жав ним уста вом га
ран то ва на на род на пра ва. — На по зи ву су овом пот пи са ни: В. Си мић, об ро вач ки 
на чел ник, В. Де сни ца, А. Кне же вић. М. Уру ка ло, Г. Ја рић, С. Ка ли нић, П. Са мар џић, 
Ј. Олу јић, М. Кне же вић, Ђ. Ра ду ло вић, Н. Oлуић, Н. Угри ца, Д. Де сни ца, Т. Ма цу ра, 
Н. Па ва со вић, Л. Кун да ји ца, Љ. Вуј но вић и Н. Ми лаш.“21

Из свих кра је ва Бо ке и Дал ма ци је ода зва ше се Ср би овом по зи ву. Та да се ис
та кла ми сао о по тре би осни ва ња за себ ног срп ског ор га на, али се та ми сао та да још 
ни је мо гла ре а ли зо ва ти. Срп ска омла ди на, а ме ђу њи ма на ро чи то сту дент беч ког 
уни вер зи та та Са ва Бје ла но вић, по че ли су се ин те ре со ва ти за по ме ну ту иде ју.

Tоком 1875/76. го ди не по че ло је ин тен зив ни је одр жа ва ње са ста на ка на ко ји
ма су се оку пља ли при мор ски Ср би. Ини ци ја то ри тих са ста на ка би ли су Љ. Вуј
но вић и др Ла зо То ма но вић ко ји су се по че ли ак тив ни је за ла га ти за осни ва ње срп
ске стран ке у при мор ју. У тој сво јој ак ци ји по зва ли су и Ми ла ша да им се ак тив ни
је при дру жи, на шта је он и при стао.

20 Н. Ми лаш, Успо ме не, стр. 15.
21 Исто, стр. 19. 
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Ова атив ност при мор ских Ср ба иза зва ла је на па де хр ват ских ли сто ва, ме ђу 
ко ји ма је пред ња чио Na rod ni List. Уз те на па де при стао је та да и је дан про то је реј, Јо
ван Сун де чић из Ис тре ко ји је пре ко јед ног члан ка у Na rod nom Li stu ди рект но на
пао дво ји цу за дар ских про фе со ра, Вуј но ви ћа и Ми ла ша, ка ко они под ри ва ју срп
скохр ват ску сло гу у Дал ма ци ји и ка ко им је циљ да осну ју цр кве носрп ску стран
ку. Уз Сун де чи ћа су по ред Хр ва та би ли ста ли и не ки при мор ски Ср би. Ка ко Ми лаш 
сам ка же у сво јој Ауто би о гра фи ји: „Про ти ву ове сло ге ја ни је сам ни ка да био, не го 
сам уста јао про ти ву оних дал ма тин ских Хр ва та, ко ји су по ри ца ли Ср би ма у Дал ма
ци ји њи хо ву на ци о нал ну ин ди ви ду ал ност.“22 За од бра ну те сво је ми сли Ми лаш је у 
то вре ме пи сао у це тињ ском Гла су Цр но го ра ца и но во сад ској За ста ви.

У свом члан ку Цр кве носрп ска стран ка у Дал ма ци ји у За ста ви из фе бру а ра 
1877. го ди не Ми лаш од го ва ра Ј. Сун де чи ћу и бра ни сво је ста во ве пи шу ћи: „Ни је 
до ста на ма Ср би ма у при мор ју, што сва ког ча са има мо од би ја ти на па да је ра зних 
не при ја те ља срп ског име на, не го сад ево мо ра мо да се бра ни мо и од јед ног то бож 
пра во слав ног Ср би на, ко ји нас кри ви с то га, што Ср би у сво јој до мо ви ни хо ће мо 
да бу де мо...

„О цр кве носрп ској стран ци у Дал ма ци ји ми Ср би све ча но из ја вљу је мо, да ни смо ни ка
да ни по ми сли ли, због нај про сти јег раз ло га, што зна мо, да је то нај ве ћа бе сми сли ца, ко ја 
се уобра зи ти мо же. Ми од ни ко га не кри је мо да те жи мо, да у на ро ду на шем чи сто срп ске 
осје ћа је про бу ди мо, да се ме ђу со бом ује ди ни мо, и да ује ди ње ни и сви јест ни се бе, при
во ли мо сва ко га, да нас шту је и да нам на ше нај ви ше све ти ње — име и је зик срп ски — 
не га зи; шта ви ше, ми пред це лим сви је том очи ту је мо, да ће мо све си ле на ше упо тре би
ти да у сва ком Ср би ну на при мор ју про бу ди мо чи сто срп ску сви јест, да се сви под јед
ном за ста вом на род ном ује ди ни мо, ка ко би сна жни би ли от пор да ти сва ко ме, ко ји би се 
усу дио по ри ца ти нам на шу срп ску на род ност. А ако тај наш рад има да ство ри срп ску, у 
пра вом сми слу, стран ку на при мор ју, не ка бу де и та ко, — али да ми на ме ра ва мо ство ри
ти не ка кву цр кве нусрп ску стран ку, то је ми сао, ко ја се са мо у по е тич кој гла ви по па Јо ве 
за че ти мо гла, а ко ја је ме ђу тим од нас, не из мјер но да ле ка. По крет наш срп ски иза зван је 
те жњом да се осло бо ди мо од при ти ска од стра не и не бра ће на ше, те жњом да кле о сло
бо ди.“23 Да ље Ни ко дим Ми лаш пи ше да је „уз ви ше ни по јам о сло бо ди сви ма пред очи
ма и под еги дом ње ном на пред ће се у ра ду сту па ти. Пот пу но свје сни су вре ме ног прав
ца у на ци о нал ним пи та њи ма, тач но се схва та да је не раз бо ри то и пот пу но смр то но сно 
за сва ки на род ни по крет, кад се ме ша ју са по ли тич ким пи та њи ма, и при тој све сти, они 
отво ре но на ја вљу ју и при ја те љу и не при ја те љу свом по ли тич ком, да о Срп ској стран
ци у Дал ма ци ји са цр кве ним ко ло ри том ни су ни кад ни по ми сли ли, а ‘ми сао’ по па Јо ве 
од би ја ли су као тен ден ци о зну ин си ну а ци ју, као не по ште ну по тво ру про тив свог ра да.“

Овај Ми ла шев чла нак об ја вљен у За ста ви ано ним но пот пи су ју ћи се сло вом 
М. зна ча јан је јер су на па ди на срп ско по ли тич ко де ло ва ње у при мор ју од по чет ка 
би ли ока рак те ри са ни као стро го кле ри кал ни. Ми лаш ја сно на гла ша ва да ре ли ги о
зна пи та ња мо ра ју да бу ду оде ље на од по ли тич ких у са вре ме ним по ли тич ким прав
ци ма или ће у су прот ном би ти „смр то но сна“. Стран ка у ко јој су ова два пи та ња ис
пре пле та на је На род на, те је баш то је дан од кључ них раз ло га што су се Ср би ак тив
ни је ан га жо ва ли у од бра ни сво јих ин те ре са у Дал ма ци ји.

Де ман ту ју ћи да има на ме ру да осни ва кле ри кал нопра во слав ну стран ку, Ми
лаш про па ги ра иде ју да се осну је оп ште срп ска стран ка под па ро лом „Ср би на окуп“!24

22 Н. Ми лаш, Ауто би о гра фи ја, стр. 46.
23 За ста ва, 1877. год., го ди на XII, бр 21. 
24 Ко ста Ми лу ти но вић, Вој во ди на и Да ла ма ци ја, стр. 274.
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Још два члан ка у Гла су Цр но го ра ца из 1877. го ди не под на зи вом Срп ски за ступ
ни ци на дал ма тин ском са бо ру, чи ји је аутор Ми лаш, иза зва ла су на па де од стра не 
Na rod nog Li sta. У њи ма Ми лаш по зи ва срп ске по сла ни ке да на пра ве свој клуб у са
бо ру, ка ко би лак ше бра ни ли срп ске ин те ре се у при мор ју. На и ме сви срп ски по сла
ни ци при па да ли су хр ват ском клу бу, осим др Ла за ра То ма но ви ћа. „При до го ва ра
њу са Хр ва ти ма не сми ју срп ски за ступ ни ци ни за је дан час из гу би ти из ви да зна
чај Ср ба на При мор ју, и пам те ћи оне гла со ви те ри је чи Na rod nog Li sta: ‘Sr bin šta da 
ra di na hr vat skoj ze mlji’, они уви јек мо ра ју има ти пред очи ма шта је иза зва ло да на
шњи по крет на При мор ју, и кло ни ти се као жи вог ог ња, те о ри је исто ве то ва ња срп
ског име на са хр ват ским.“25

Ни ко дим Ми лаш ка же: „Ка ко не би не ки сло бо до ум ни ји Хр ват узео да пи ше да 
по ми ри и да спре чи рас цеп у На род ној стран ци, пе ра се ухва тио Па вли но вић да у 
Na rod nom Li stu осу ди ове члан ке, на звав ши пи сца ‘но вим Мар ком од Ефе за’“.26 Ми
лаш је на овај Па вли но ви ћев на пад уз вра тио по но во у 14. бро ју Гла са Цр но го ра ца.

У по ле ми ци из ме ђу Nаrodnog Li sta и За ста ве, ко ја је по ста ја ла све оштри
ја од про ле ћа 1879. го ди не, а у ко јој је нај че шће су де ло вао про фе сор те о ло ги је 
правoславног се ме ни шта у За дру, Ни ко дим Ми лаш, из вла че но је оруж је ве ли ког 
ка ли бра. Уред ни штво На род ног ли ста ни је За ста ви мо гло опро сти ти то што ње га 
и осо бе са њим по ве за не на зи ва „ве ћим хр ват ским шо ви ни сти ма не го су у За гре
бу“. Пре ма оце ни За ста ве, ти су љу ди то ли ко збу ње ни да се „ра ду ју не у спе ху Ср би
је и Цр не Го ре“. Уз вра ћа ју ћи истом ме ром, На род ни Лист твр дио је да ме ђу Хр ва ти
ма и Ср би ма на да ље вла да сло га и са мо ма ла „ша ка иперСр ба“ дал ма тин ских, до
пи сни ка За ста ве, по ку ша ва је по му ти ти. На род њач ко је гла си ло твр ди ло да и да ље 
сма тра Хр ва те и Ср бе јед ним на ро дом, као и то да ће, тре ти ра ју ћи Дал ма ци ју „по 
на ра ви и по по вје сти ди је лом Кра ље ви не Хр ват ске“, те жи ти оства ре њу це ло ви то
сти тог кра љев ства.27

Про бле ма ти ку срп скохр ват ских од но са у дру гој по ло ви ни XIX ве ка у ве ли кој 
ме ри усло вља ва ло је пи та ње Бо сне и Хер це го ви не, око ње су се оти ма ле и јед на и дру
га стра на; Хр ва ти су на сто ја ли да је по сред ством АустроУгар ске уву ку у сво ју ин те
ре сну сфе ру, а Ср би, на да ју ћи се ко нач ној про па сти Тур ског цар ства чи ја је моћ би
ла на за ла ску, бу дућ ност Бо сне и Хер це го ви не ви де ли су у окви ри ма срп ске др жа ве.28

У то ку бо сан ско хер це го вач ког устан ка до ла зи до оштрих су ко ба Ср ба и Хр
ва та у Дал ма ци ји. Ка да је на те ме љу од лу ка Бер лин ског кон гре са аустриј ска вој ска 
1878. го ди не ушла у Бо сну и Хер це го ви ну, Na rod ni list по здра вио је ту чи ње ни цу с 
ве се љем уз уве ре ње да озна ча ва пот пу но осло бо ђе ње хри шћан ског ста нов ни штва.

Пи та ње око Бо сне и Хер це го ви не до ве ло је ста ја ли шта Ср ба и Хр ва та до ја сне 
по ла ри за ци је, та ко да је сва ки вид по ми ре ња био го то во не мо гућ у тим вре ме ни ма.

На па ди на срп ски по крет у Дал ма ци ји од стра не хр ват ских по ли тич ких во ђа 
и њи хо вих гла си ла, ко ји ма су се при дру жи ли и не ки Ср би као што је по ме ну ти Јо
во Сун де чић, ни су пре ста ја ли, та ко да се од њих мо ра ло бра ни ти го то во сва ки дан. 
Сви ови раз ло зи да ли су по вод одр жа ва њу јед ног ве ли ког ску па у Ко жлов цу у је сен 
1878. го ди не, на ко ме је уче ство ва ло око три де сет ви ђе ни јих Ср ба из Об ров ца, Ки
ста ња, Бен ков ца и За дра, а ме ђу њи ма био је и Ми лаш. На том са стан ку ду го се рас
пра вља ло о те ку ћим про бле ми ма.Утвр ђе но је би ло:

25 Н. Ми лаш, Успо ме не, стр. 31.
26 Исто, стр. 31.
27 An to ni Cet na ro wicz, Na rod ni pre po rod u Dal ma ci ji, str. 234.
28 Со фи ја Бо жић, По ли тич ка ми сао Ср ба у Да лам ци ји, Бе о град 2001, стр. 132.
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„1. оба ве сти ти до тич не да срп ски по ли тич ки по крет на При мор ју има за да ћу да бу ди на
род ну срп ску свест, не за ви сно од ве ре, ко јој при па да ју они, ко ји се осе ћа ју Ср би ма; а 
од бра ну пра во слав не ве ре од ино вер ских на па да оста ви ти пра во слав ним све ште ни
ци ма, да они на згод ни на чин и цр кве не ли сто ве то чи не. Пре ма то ме, об зна ни ти све 
и сва ко га, да при мор ски Ср би, у сми слу по сто је ћих др жав них за ко на у Аустри ји, сто
је на пр вом ме сту уз оп шту сло бо ду са ве сти.

2. об зи ром на по сто је ће на род не при ли ке у Тран сли та ви, отво ре но и ја сно из ја ви ти, да 
су при мор ски Ср би про тив ни здру же њу Дал ма ци је са Сла во ни јом и Хр ват ском, док 
по сто је да на шњи др жав ни од но си у Мо нар хи ји.

3. об зи ром на отво ре не на па де хр ват ске штам пе на срп ство и на из рич ну не га ци ју срп
ства у При мор ју; об зи ром да ље на то, што се оку па ци ја Бо сне и Хер це го ви не та да мо
гла већ сма тра ти де лом свр ше ним, и што Хр ва ти об ја вљу ју, да су те зе мље по исто риј
ском хр ват ском пра ву хр ват ске зе мље за јед но са свим ја дран ским при мор јем, и да ту 
Ср ба не ма, не го да је сав на род у Бо сни и Хер це го ви ни и Дал ма ци ји хр ват ски, ко ји се 
раз ли ку је са мо по ве ри, утвр ђе но је би ло нај о длуч ни је бра ни ти пре све га на род ну срп
ску ин ди ви ду ал ност на при мор ју, а по сред но и у Бо сни и Хер це го ви ни.

4. утвр ђе но је би ло, да сви Ср би на При мор ју мо ра ју сло жно и за јед нич ки ра ди ти да се 
су зби ју хр ват ски на па ди на срп ство, и да сви мо ра ју у то ме не по мич ни би ти, док се 
Хр ва ти не при во ле да при зна ју што је срп ско на При мор ју, а у про тив ном да ће Ср би 
ис ту пи ти из На род не стран ке, и са ста ви ти са мо стал ну срп ску стран ку.

5. да се сви мо ра ју ста ра ти о то ме, ка ко би се мо гао чим пре осно ва ти срп ски лист на 
При мор ју.

6. ови за кључ ци да се на штам па ју у об ли ку про гла са сви ма Ср би ма у При мор ју.“29

Овај про глас је од мах на кон са стан ка од штам пан и ра за слат. Убр зо на кон то
га сти го ше ра зним чла но ви ма са стан ка пи сма по др шке Ср ба из чи та вог при мор ја, 
у ко ји ма се ја сно ви ди да су го то во сви при мор ски Ср би истог ми шље ња о по тре би 
од бра не срп ства. Та да се ја ви ла по тре ба о са мо стал ном по ли тич ком де ло ва њу ко
ја ће се убр зо и оства ри ти.

Још је дан би тан до га ђај из по ли тич ког жи во та Дал ма ци је до вео је до одва ја ња 
и кон фрон ти ра ња срп ских и хр ват ских сна га. У но ве мру 1878. го ди не умро је у Бе
чу Стје пан Љу би ша. Већ 1861. го ди не Љу би ша је иза бран за на род ног по сла ни ка у 
Са бо ру дал ма тин ском и у беч ком ца ре вин ском ве ћу, го ди не 1870. По стао је пред
сед ник Дал ма тин ског са бо ра.30 Кад је у На род ној стран ци, чи ји је он био члан, по
че ла да пре о вла ђу је кле ри кал на ан ти срп ска стру ја, Љу би ша је бра не ћи срп ске ин
те ре се све ви ше до ла зио у су коб са глав ним пред став ни ком те стру је дон Ми хо ви
лом Па вли но ви ћем. На сед ни ци на ко јој му је по ни штен ман дат, Љу би ша је одр
жао го вор у ко ме је оп ту жио же љу сво јих хр ват ских ко ле га да га укло не са по ли
тич ке сце не.

Обра ћа ју ћи се вла ди ној ве ћи ни, Љу би ша је из го во рио и ове те шке ре чи: „Ја 
знам да ви ме не не тр пи те, јер сам Ср бин по на род но сти и пра во сла ван вје ром...“31 
Љу би шин го вор из са бо ра штам пан је као по себ на бро шу ра, био је ра за слат на све 
стра не и имао је ве ли ког од је ка, сма тран је чак и ње го вим по ли тич ким те ста мен
том. Кам па ња про тив ње га ни је пре ста ја ла ни по сле по ни шта ва ња ње го вог ман да
та, јер је он још увек био по ли тич ки ак ти ван, као по сла ник у Аустриј ском пар ла
мен ту, где ће оста ти све до сво је смр ти у Бе чу 11. но вем бра 1878. го ди не. И по сле ње

29 Н. Ми лаш, Успо ме не, стр. 35.
30 Лу јо Ба ко тић, Ср би у Дал ма ци ји, стр. 60.
31 Ко ста Ми лу ти но вић, Вој во ди на и Да лам ци ја, стр. 268.



војин калинић530

го ве смр ти хај ка на ње га је на ста вље на, на ро чи то од стра не Na rod nog Li sta, у ко јој је 
пред ња чио Па вли но вић. Кам па ња про тив Љу би ше има ла је ве ли ког од је ка и би ће 
је дан од глав них по во да за осни ва ње срп ске стран ке у при мор ју.

Јед на од кључ них го ди на по ли тич ког жи во та у Дал ма ци ји сва ка ко је 1879. го
ди на, ка да су одр жа ни из бо ри за ца ре вин ско ве ће у из бор ном ко та ру За дар — 
Паг — Раб — Бен ко вац. Ауто но ма ши су има ли пре власт на Па гу и у За дру, што 
је усло ви ло да од при мор ских, на ро чи то бу ко вич ких Ср ба, за ви си из бор но вог 
пред став ни ка овог ко та ра за ца ре вин ско ве ће. Ово је био го то во иде а лан тре ну
так да се оства ре ста во ви ко жло вач ког са бо ра одр жа ног прет ход не го ди не. По
што кан ди дат ко ји би био из срп ских ре до ва не би имао шан се за по бе ду, из бор је 
био на дво ји ци кан ди да та: Ми ху Кла ји ћу ко јег је кан ди до ва ла На род на стран ка и 
Гу ста ву Ива ни ћу, кан ди да ту ауто но ма шке, ита ли јан ске стран ке. На прет ход ним 
из бо ри ма 1874. го ди не био је иза бран М. Кла јић ко ји ни је ис пу нио срп ске зах те
ве, та ко да су се Ср би при род но по че ли при бли жа ва ти ауто но ма ши ма, што је ре
зул ти ра ло њи хо вом са рад њом на из бо ри ма. Ва жно је на по ме ну ти да је срп ски 
од бор у пре го во ри ма са На род ном стран ком тра жио да се ис так не дру ги кан ди
дат те стран ке уме сто Кла ји ћа, ко ји ни је ис пу нио њи хо ва оче ки ва ња у прет ход
ном пе ри о ду.

Је дан од глав них ини ци ја то ра са рад ње са ауто но ма ши ма био је Ми лаш, чи ја 
је уло га у та да шњем срп ском по кре ту не сум њи во би ла ве ли ка. У пре го во ри ма са 
ауто но ма ши ма Ср би су ис та кли сво је усло ве кан ди да ту Г. Ива ни ћу, а то су:

a) да ће по што ва ти срп ску на род ност, бра ни ти срп ски је зик,
б) би ти про тив сје ди ње ња Дал ма ци је с Хр ват ском и Сла во ни јом а за сје ди ње ње Дал ма

ци је са Бо сном и Хер це го ви ном у Аустри ји.
Ива нић је дао пи сме ну из ја ву да ће за сту па ти и бра ни ти по ме ну те срп ске зах

те ве 6. ју ла 1879. го ди не у За дру.
Су тра дан су из бо ри одр жа ни и бу ко вич ки Ср би су да ли Ива ни ћу сво је гла со

ве, за хва љу ју ћи ко ји ма је био иза бран за по сла ни ка у ца ре вин ском ве ћу. Овај из бор 
по здра ви ли су Ср би мно штвом те ле гра ма из свих кра је ва.

Ове из бо ре, на ко ји ма је иза бран ауто но маш Ива нић, дал ма тин ски Хр ва ти су 
на зва ли „бу ко вич ким из дај ством“ и због то га су увек пре ба ци ва ли Ср би ма да су 
из да ли на род ну ствар, ма да су ка сни је и они са ми скла па ли из бор не ком про ми се 
са ауто но ма ши ма на оп штин ским из бо ри ма.

Никодим Милаш и српско-аутономашка сарадња у Далмацији

По че ци срп скоита ли јан ске са рад ње у Дал ма ци ји да ти ра ју још пре сту па ња Ни ко
ди ма Ми ла ша на дал ма тин ску по ли тич ку сце ну. Нај бо љи при мер те са рад ње је слу
чај дал ма тин ског епи ско па Сте фа на Кне же ви ћа ко ји је по свом епи скоп ском по ло
жа ју имао ме сто у Дал ма тин ском са бо ру.

По бе да ауто но ма ша на из бо ри ма за Са бор 1867. го ди не пре су ди ла је на рав но о 
са ста ву за ступ ни ка у Ца ре вин ском ви је ћу. Иза бра на су тро ји ца ауто но ма ша про
и та ли јан ске ори јен та ци је (Ba ja mon ti, La pen na, Mic che liVit tu ri), пра во слав ни епи
скоп Кне же вић, ко ји је ра ни је на пу стио ре до ве На род не стран ке и је дан на род њак 
— Љу би ша.32

Ве ро ват но је под при ти ском др жав не вла сти еп. Кне же вић при сту пио ита ли
јан ском клу бу на Дал ма тин ском са бо ру. Не тре ба за бо ра ви ти ни чврст став овог 

32 An to ni Cet na ro wicz, Na rod ni pre po rod u Dal ma ci ji..., str. 117.
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епи ско па пре ма уни ја ће њу Ср ба у ње го вој епар хи ји, ко је је у ве ћи ни слу ча је ва би
ло пре ћут ки ва но, па чак и одо бра ва но од не ких кле ри кал но на стро је них Хр ва та у 
На род ној стран ци.

Чи тав низ кри тич ких и иро нич них при мед би гла си ло на род ња ка упу ћу је на 
ра чун пра во слав ног епи ско па Кне же ви ћа ко ји је, ула зе ћи у ита ли јан ски клуб, по
стао „чо вјек ита ли јан ског је зи ка“. Il Na zi o na le пи та сто га на ко ји на чин он та мо на
ме ра ва бра ни ти ин те ре се сво јих вер ни ка ко ји го во ре сло вен ски је зик. По ли тич ки 
про грам спо ме ну тих дал ма тин ских за ступ ни ка Il Na zi o na le на зи ва пот пу но про
вла ди ним. При сту па ње Кне же ви ћа ита ли јан ском клу бу на и шло је на оштру ре ак
ци ју оп шти на на се ље них Ср би ма. У пи сму об ја вље ном у Il Na zi o na le те су оп шти не 
из ја ви ле да Кне же вић не пред ста вља њи хо ва на че ла и ин те ре се.

Са рад ња Ср ба и ауто но ма ша у Дал ма ци ји по тра ја ла је и по сле из бо ра за Ца
ре вин ско ви је ће 1879. год. Та ко је на иду ћим из бо ри ма од 4. ав гу ста 1881. го ди не у 
за дар ском из бор ном сре зу, у ку ри ји ве ле по ре зни ка, иза бран за по сла ни ка Дал ма
тин ског са бо ра за јед нич ки срп скоауто но ма шки кан ди дат Љу бо мир Вуј но вић, је
дан од пр ва ка Срп ске стран ке и нај бли жи са рад ник Ни ко ди ма Ми ла ша. Вуј но вић 
је до био 55 гла со ва и 26 ауто но ма шких.33 У Ду бров ни ку је та ко ђе срп скоауто но ма
шка са рад ња ре зул ти ра ла по бе дом на оп штин ским из бо ри ма.

Ни ко дим Ми лаш је 1881. го ди не пре вео са ита ли јан ског на срп ски је зик го вор 
ауто но ма шког во ђе Ан то ни ја Ба ја мон ти ја у Да ла ма тин ском са бо ру. У том го во ру Ба
ја мон ти је ла скао Срп ској стран ци, а на ро чи то ње ном во ђи Са ви Бје ла но ви ћу и ње
го вом Срп ском ли сту. Го во рио је о сим па тич ној Ср би ји ко ју че ка све тла бу дућ ност. 
За ње га је са рад ња из ме ђу Ср ба и Ита ли ја на би ла де ло ви со ке по ли тич ке му дро сти.

Ши ром Дал ма ци је, ауто но ма ши су 1881. го ди не по кре ну ли ак ци ју при ку пља
ња нов ча них при ло га за по ди за ње спо ме ни ка глав ном иде о ло гу ауто но ма шке по
ли ти ке Ни ко ли То ма зеу у ње го вом род ном гра ду Ши бе ни ку. Док су Хр ва ти бој ко
то ва ли ову ак ци ју, дал ма тин ски Ср би су се на пред лог Ни ко ди ма Ми ла ша све срд
но ода зва ли.

Тим по во дом Срп ски лист је об ја вио по ду жи чла нак из Ми ла ше вог пе ра у ко
ме се хва ле срп ска и ита ли јан ска на род ност и ве ли ча Н. То ма зео као пра ви син 
Дал ма ци је ко ји ни ка да ни је по ри цао сло вен скосрп ску осо бе ност Дал ма ци је, про
же ту ита ли јан ском кул ту ром: „То ма зео ка же, да не ма дал ма тин ца ауто но ми сте, у 
ко ме не би би ло ка пи сло вен ске кр ви.“34 Овај Ми ла шев чла нак зо ве се Срп ство и 
ита ли јан ство и из ла зио је у три де ла у Срп ском ли сту 1880. го ди не.

У њи ма Ми лаш упо ре ђу је срп ску и ита ли јан ску исто ри ју ве ли ча ју ћи њи хов 
сло бо дар ски дух. Хва ли срп ску и ита ли јан ску кул ту ру, ве ли ча срп ску и ита ли јан ску 
књи жев ност, а на ро чи то пе сни штво. „Дан те нам ста вља сво ју Бо жан стве ну ко ме ди
ју, а Ње гош свој Гор ски вје нац: Ово су два спје ва у ко јим се ис ка зу ју ге ни ји ових два
ју на ро да леб де ћи за сло бо дом на род ном... Оду ше вље ње ко је се раз ви ја до нај са вр
ше ни јих тра гич ких, еп ских и лир ских фор ми, те иза зи вље у чи та о цу нај сил ни је до
мо љуб не осје ћа је. Та кви су пи сци ме ђу ита ли јан ским тра гик, Ал фи је ри, ге ниј ко ји 
пр ви у но во до ба иза зи вље у ита ли ја ни ма љу бав ка отаџ би ни, Ро се ти пје сник ита
ли јан ског је дин ства, Сил ви јо Пе ли ко жи ва сли ка љу ба ви пре ма отаџ би ни и Ма си мо 
д’Аце ли јо апо стол ита ли јан ске сло бо де. С овим ита ли јан ским књи жев ни ци ма мо
гу се до стој но упо ре ди ти на ши срп ски књи жев ни ци Си ма Ми лу ти но вић, бе смрт ни 

33 Ко ста Ми лу ти но вић, Вој во ди на и Дал ма ци ја 1760–1914, стр 315.
34 Срп ски лист, Срп ство и ита ли јан ство 2, За дар 1880, 2 (14), бр. 14.
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Бран ко, Змај Јо ва но вић и Јак шић. Исти на и Ма жу ра нић, Хр ват, у Сма ил Аги Чен
ги ћу (ако је ово ње гов спев о че му се не ки кри ти ча ри сум ња ју) уз ви сио се до ита ли
јан ских и срп ских пе сни ка, али од куд узи ма те му, од куд на род не иде а ле? Из срп ске 
исто ри је, из нај чи сти јих из во ра срп ских, из жи во та цр но гор ског.“ 35

Ме ђу тим, ни је све оста ло са мо на овом Ми ла ше вом члан ку. Срп ски лист је по
себ но по звао све срп ске цр кве не оп шти не, кул тур нопро свет не уста но ве и омла
дин ске дру жи не да при ку пља ју при ло ге за То ма зе ов спо ме ник. Ме ђу при ло жни ци
ма на шли су се вла ди ка Сте фан Кне же вић, ар хи ман дрит Је ро теј Ко ва че вић, рек тор 
Бо го сло ви је Ни ко дим Ми лаш.36

Про тив ове срп скоита ли јан ске са рад ње у Дал ма ци ји уста ли су Ср би ка то ли
ци углав ном из Ду бров ни ка. Лу јо Вој но вић, у по себ ној бро шу ри, пр ви се од луч но 
из ја снио про тив да ље са рад ње с обра зло же њем да је „све за с ауто но ма ши ма по ли
тич ка гре шка а мо рал на блуд ња, и да ва ља да срп ска пар ла мен тар на стран ка, док се 
ко нач но не ри је ши срп скохр ват ско пи та ње, во ју је за свој про грам са ма.“37 Про тест 
Ср ба ка то ли ка ни је уро дио пло дом, та ко да је ова срп скоита ли јан ска са рад ња би
ла на ста вље на и на ред них го ди на. Крај ове са рад ње окон чан је Ри јеч ком и За дар
ском ре зо лу ци јом 1905. го ди не, ко је су од лу чи ле да љи ток за јед нич ког срп скохр
ват ског де ло ва ња у Мо нар хи ји.

Не ма ни ка кве сум ње да је Ми лаш био је дан од глав них ини ци ја то ра срп ско
итли јан ске са рад ње у Дал ма ци ји. Да би се лак ше схва ти ла ова ква ње го ва по ли тич
ка де лат ност, нео п ход но је раз у ме ти у ка квој се си ту а ци ји тих го ди на на ла зи ла срп
ска за јед ни ца у Дал ма ци ји. Стал ни на па ди на ве ру и на род ност, на ро чи то од на ра
ста ју ћег кле ри ка ли зма у На род ној стран ци и ње них са те ли та, на те ра ли су Ми ла
ша и ње го ве са бор це да се окре ну ауто но ма ши ма, ка ко би за шти ти ли ин те ре се свог 
на ро да. Ре зул та ти ова кве са рад ње би ли су вид ни и по твр ђе ни Ри јеч ком и За дар
ском ре зо лу ци јом, ка да је Ср би ма у при мор ју вра ће на њи хо ва рав но прав ност од 
стра не хр ват ског по ли тич ког фак то ра, у њи хо вој да љој за јед нич кој же љи за ује ди
ње њем у за јед нич ку др жа ву ју жних Сло ве на.

У Na rod nom Li stu та да је за вла дао пра ви бес. У 53. и 54. бро ју пи са ло је по ред 
дру гих ства ри и сле де ће: „Uzrok pa da dr Kla ji ća jest cr no iz daj stvo one pod ku plje ne i 
pod le svje ti ne, onih od met ni ka i ku ka vi ca ob ro vač kih i ki stanj skih Sr ba; to je iz daj stvo 
srp skog smra da, ko ji smrad mi Hr va ti mo ra mo kao hr dju oti snu ti sa zdra vog na šeg hr
vat skog ti je la.“38 

У све ве ћој на пе то сти, су о че ни са све ве ћом кри ти ком од стра не Na rod nog Li
sta, Ср би из Бу ко ви це из да ли су бро шу ру у ко јој су из не ли сво је обра зло же ње од
лу ке у вре ме из бо ра. Ауто ри бро шу ре, Ср би Бу ков ча ни при из бо ру за ца ре вин ско 
ве ће 25. ју на — 7. ју ла 1879. нај ве ро ват ни је су би ли про фе со ри за дар ске бо го сло ви
је, Ми лаш и Вуј но вић.

Са др жај бро шу ре об ја вио је Il Dal ma ta (6. 8, 9. 8, 20. 8. 1879). У ве зи са из да ва
њем ове бро шу ре до го дио се ин ци дент. Штам па ри ја је пре да ла оба ве зни при ме рак 
на одо бре ње цен зу ри и не че ка ју ћи да про ђе рок од 24 са та пред ви ђен за ко ном пре
да ла га Ми ла шу. Због то га је на чел ник окру га Фор тис пре дао пред мет ту жи ла штву 
(For tis Na mje sni štvu 31. 7. 1879, PAZ, PSN, Kart. 586, br 511/ris.).39 

35 Срп ски лист, Срп ство и ита ли јан ство 1, 26 (7) април 1880, бр. 13.
36 Ко ста Ми ли ти но вић, Вој во ди на и Дал ма ци ја 1760–1914, стр. 316.
37 Исто, стр. 316.
38 Н. Ми лаш, Успо ме не, стр. 48.
39 An to ni Cet na ro wicz, Na rod ni pre po rod u Dal ma ci ji, str. 234.
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Бро шу ра је са др жа ла по пис про бле ма и за мер ки на ра чун вођ ства На род не 
стран ке ко ји су тре ба ли све до чи ти о прит ску и ни по да шта ва њу Ср ба од стра не Хр
ва та. Глав на кри ти ка је би ла усме ре на пр вен стве но пре ма во ђи На род не стран ке 
Па вли но ви ћу и ње го вом гла си лу Na rod nom Li stu. На по ме ну та је и хај ка ко ја је би
ла во ђе на про зив Љу би ше. На иде о ло шкој плат фор ми На род ној стран ки за ме ра ло 
се на кле ри ка ли зму. Због од би ја ња да се на из бо ри ма ис так не дру ги кан ди дат уме
сто Кла ји ћа, бу ко вич ки Ср би су од лу чи ли да пре ки ну са рад њу са На род ном стран
ком и да фор му ли шу свој вла сти ти про грам. Та да се ро ди ла иде ја о осни ва њу Срп
ске стран ке, али та ква иде ја би ла је оли че на у на ди да ће у На род ној стран ци пре о
вла да ти стру ја ко ја не ће по др жа ва ти Па вли но ви ћа. 

На ову бро шу ру од мах је ре а го вао Na rod ni list на зи ва ју ћи је пам фле том. Тај 
лист је по ред оста лог за у зео став да не мо же 1/5 ста нов ни штва ко ја је пра во слав не 
ве ро и спо ве сти на ме та ти сво ју во љу хр ват ској ве ћи ни у Да ла ма ци ји. Због ове бро
шу ре Na rod ni list је у свом 62. и 63. бро ју уда рио на лич но сти Ми ла ша и Вуј но ви ћа, 
као глав не крив це Кла ји ће ва па да и све га овог, као што се лист из ра зио, „из дај нич
ког срп ског по кре та у Дал ма ци ји“.40

Као од го вор на ово, об ро вач ки и ки стањ ски би ра чи из да ли су по се бан штам
па ни лист са на сло вом Бу ко вич ки Ср би „Na rod nom Li stu“, у ко јем су из ра зи ли сво ју 
пот пу ну со ли дар ност са про фе со ри ма Ми ла шем и Вуј но ви ћем, од би ја ју ћи све по
тво ре Na rod nog Li sta, и об ја ви ли и ње му и свим дал ма тин ским Хр ва ти ма да ви ше 
ни ка да не ће с њи ма има ти ни ка кве за јед ни це у на род ним по сло ви ма.41 Овај штам
па ни лист био је об ја вљи ван у бро је ви ма но во сад ске За ста ве ко ји су из ла зи ли у ју
лу и ав гу сту 1879. го ди не по сле из бо ра за ца ре вин ско ве ће.

Пре све га су од би ли ону не у те ме ље ну по тво ру Na rod nog Li sta да је Из ја ва де
ло са мо про фе со ра Ми ла ша и Вуј но ви ћа. Про фе со ри Ми лаш и Вуј но вић су исто
ми шље ни ци.

Овим је та да пре се че на сва ка да ља са рад ња из ме ђу при мор ских Ср ба и Хр ва
та, на ро чи то у На род ној стран ци, ко ја од та да по ста је из ра зи то хр ват ска стран ка.

Улога Никодима Милаша у оснивању Српског Листа и Српске странке

Кра јем се дам де се тих го ди на XIX ве ка во ђе не су оштре по ле ми ке из ме ђу На род ног 
ли ста и За ста ве, од но сно из ме ђу Па вли но ви ћа, Бјан ки ни ја, с јед не, и Ла за ра То
ма но ви ћа, Са ве Бја ла но ви ћа, Мар ка Ца ра, Ни ко ди ма Ми ла ша и оста лих до пи сни
ка из Дал ма ци је и Бо ке Ко тор ске, с дру ге стра не. Ове по ле ми ке су све ви ше про ду
бљи ва ле ме ђу на ци о нал ни јаз из ме ђу Ср ба и Хр ва та. По што ни су има ли сво је гла
си ло, код Ср ба у Дал ма ци ји се све ви ше осе ћа ла по тре ба о осни ва њу свог ли ста 
пре ко ко јег ће мо ћи да ис ка жу сво је ста во ве. 

Пр ва ми сао о на стан ку Срп ског Ли ста за че та је 1870. го ди не на јед ном са стан
ку срп ских пр ва ка из Гор ње Дал ма ци је, у ма на сти ру Кр ки.42 По што су ме ђу на ци о
нал ни су ко би те го ди не би ли у свом за чет ку, до оства ре ња те иде је још ни је до шло. 
За тим је на са стан ку у Ко жлов цу 1878. го ди не би ло од лу че но и од штам па но у про
гла су, у пе тој тач ки, да се по кре не Срп ски лист. Та да шњи на по ри Ми ла ша и оста
лих уче сни ка овог са стан ка ни су уро ди ли пло дом.

40 Н. Ми лаш, Ауто би о гра фи ја, стр. 49.
41 Исто, стр. 49.
42 Мар ко Цар, Са ва Бје ла но вић, је дан по глед на пи сца 1911, стр. 18.
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До фор ми ра ња по себ ног од бо ра за по кре та ње Срп ског ли ста на при мор ју до
шло је тек на са стан ку одр жа ном у Об ров цу 15. ав гу ста 1879. го ди не. На са стан ку се 
на ши ро ко раз го ва ра ло о но вом по ло жа ју у ко јем се са да Ср би на при мор ју на ла
зе, и по што се са да мо ра ло са мо стал но ра ди ти са спе ци фич ним срп ским обе леж ји
ма и спре ми ти по ље за са мо стал ну срп ску по ли тич ку стран ку, утвр ђе но је би ло на 
том об ро вач ком са стан ку да пр ви по сао мо ра би ти осни ва ње по ли тич ког Срп ског 
ли ста. Ра ди овог од мах је са ста вљен био на ро чи ти од бор од шест ли ца, ко ја су мо
ра ла да овај по сао от поч ну и да га по мо гућ но сти оства ре до кра ја го ди не.43 У од бор 
су иза бра на три гра ђа ни на: Вла ди мир Си мић, Вла ди мир Де сни ца, Ан дри ја Кне же
вић и три све ште на ли ца: Ни ко дим Ми лаш, Љу бо мир Вуј но вић, Је ро теј Ко ва че вић.

Овај од бор је, из ме ђу оста лог, упу тио и по зив свим при мор ским Ср би ма од За
дра до Бу две, о по кре та њу срп ског ли ста, те од њих тра жи по моћ ка ко би лист што 
пре угле дао све тлост да на.

Не ко ли ко да на на кон овог по зи ва кре ну ли су да ку пе пот пи се при ло жни ка ли
ста, по Дал ма ци ји проф. Вуј но вић, а у Ду бров ни ку и Бо ки Ко тор ској проф. Ми лаш.44

За по кре та ње ли ста при ку пље но је би ло 375 при ло га, сва ки по 25 фо рин ти, све
га 9.375 фо рин ти, и то: у Дал ма ци ји 6.050 фо рин ти, у Бо ки 2.600 фо рин ти, и у Ду
бров ни ку 725 фо рин ти. Од мах је иза бран ад ми ни стра тив ни од бор ко ји ће тим ка
пи та лом упра вља ти.45

Ка да је обез бе ђе на ма те ри јал на стра на ли ста, ве о ма је бит но би ло ко ће би ти 
ње гов уред ник, јер је од мно го га за ви си ло на ко ји ће на чин би ти за сту па ни срп ски 
ин те ре си на при мор ју. Још на об ро вач ком са стан ку Ми лаш је дао пред лог да се за 
уред ни ка по ста ви Са ва Бје ла но вић, ко ји је упра во био за вр шио прав не на у ке и ко
јег је сма трао за нај по де сни јег за оба вља ње уред нич ког по сла.46 Мно ги уче сни ци 
са стан ка из ра зи ли су бо ја зан да је С. Бје ла но вић пре млад за та кав је дан од го ва ран 
по сао. На кра ју је ипак би ло пу ште но Ми ла шу да од лу чи о овом пи та њу. Ми лаш је 
био сту пио у до пи си ва ње са Бје ла но ви ћем, те га је по звао да до ђе на скуп шти ну у 
За дар, на ко јој ће се од лу чи ва ти о овом пи та њу.

Око пи та ња име но ва ња уред ни ка ли ста на за дар ској скуп шти ни до шло је до 
из ве сних не спо ра зу ма. Ми лаш је за уред ни ка пред ло жио С. Бје ла но ви ћа, али је 
зах те вао да се у Об ров цу фор ми ра по се бан од бор ко ји ће над зи ра ти ње го ве члан
ке. Бје ла но вић је од био да при хва ти уред нич ко ме сто под ова квим усло ви ма, прав
да ју ћи се ка ко је Об ро вац уда љен од За дра. Ни је при ста јао ни на ка кав над зор и ин
си сти рао је на сво јој уред нич кој не за ви сно сти.

„Има пра во Ми лаш: на са стан ку под не шен је ње гов пра вил ник, по ко ме је уред ник мо рао 
сла ти сво је члан ке на пре глед на ро чи том од бо ру, а тај од бор имао је би ти у Об ров цу. Ја 
сам са мо ово из ја вио: да се уред ни штва не би при мио, кад би то пра ви ло по твр ђе но би ло.
Али дру ги су сво је сум ње из ра жа ва ли. По што је Об ро вац да ле ко и ко му ни ка ци је сла
бе, по што Об ров ча ни, ина че че сти ти Ср би, има ју сво ји јех по сла, те не мо гу без пре ки да 
сјед ни це др жа ти, то би Срп ски лист, по том пра ви лу, тек са да мо гао пи са ти о Слив ни
ци. Не го, Ми лаш је на стра ни ствар би стрио и ка зи вао, да ће он до би ти про ку ру тог од
бо ра. И баш сто га тај је про пис уки нут, што се Ми лаш на ме тао за цен зо ра, а по том што 
сам се ја при мио уред ни штва.“47

43 Н. Ми лаш, Успо ме не, стр. 50.
44 Исто, стр. 53.
45 Исто, стр. 54.
46 Исто, стр. 53. 
47 Срп ски лист, „На јед ну отво ре ну ри јеч арх. Ми ла ша“, 4 (16) 6, 1886, 22.
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Овај спор око уред ни штва Срп ског ли ста би ће је дан од глав них раз ло га раз ми
мо и ла же ња Бје ла но ви ћа и Ми ла ша ка ко у по ме ну том ли сту та ко и у срп ској стран ци.

Скуп шти на је одр жа на у ок то бру 1879. го ди не и на њој је усво је но да уред ник 
лист бу де Са ва Бје ла но вић.48

На пред лог Ла за ра То ма но ви ћа би ло је усво је но да име ли сту бу де Срп ски 
лист, и да он бу де „гла си ло за срп ске ин те ре се на При мор ју“, а та ко исто и да лист 
за са да из ла зи је дан пут не дељ но.49

Лист је осно ван као ак ци о нар ско дру штво. Пр ви број Срп ског ли ста по ја вио 
се у За дру (2) 14. ја ну а ра 1880. го ди не, да би 25. ма ја (6. ју на) 1888. го ди не про ме нио 
на зив у Срп ски Глас. Из ла зио је до 26. де цем бра 1904 (7. ја ну а ра 1905), ка да је об ја
вљен по след њи број.50

Срп ски лист/глас је ви ше од де це ни је, све до по кре та ња Ду бров ни ка, био је ди
но гла си ло срп ског на ро да и Срп ске стран ке, од но сно Срп ске на род не стран ке на 
при мор ју. Пре по ја ве овог ли ста Ср би у Дал ма ци ји ни су има ли гла си ло слич ног ка
рак те ра.51

Зна чај ну уло гу имао је и ду бро вач ки Сло ви нац ко ји је био лист за књи жев ност 
и умет ност, али се ба вио и по ли ти ком. Ма да је по пу ла ри зо вао Ср би ју и Цр ну Го ру 
и био оп ту жи ван за пре ла зак у „срп ске во де“, на сту пао је са ју жно сло вен ских по
зи ци ја. По што се за ла гао за из ми ре ње Ср ба и Хр ва та, не мо же се сма тра ти по бор
ни ком ис кљу чи во срп ских ин те ре са. Тек са Срп ским ли стом, Ср би у Дал ма ци ји су 
пр ви пут до би ли сво је пра ве по ли тич ке но ви не.52 

Про грам Срп ског ли ста об ја вљен је у За ста ви пре не го што се по ја вио пр ви 
број, да би се јав ност уна пред за ин те ре со ва ла за но ву стран ку и њен ор ган. Нај
зад, по сле ду гих при пре ма, иза шао је пр ви број, до нев ши на пр вој стра ни, круп
ним сло ви ма тај про грам.53 При мор ски Ср би у не до стат ку свог гла си ла, ра до су 
чи та ли но во сад ску За ста ву, та ко да је За ста ви про грам Срп ског ли ста по слао 
сам С. Бје ла но вић. У про гра му је при ка зан раз ви так срп скохр ват ских од но са у 
Дал ма ци ји.

Да кле, про грам Срп ског ли ста мо же се све сти на не ко ли ко та ча ка:
1) бор ба за ин те рес Ср ба у Дал ма ци ји и на свим оста лим др жав но прав ним те ри то ри ја

ма ко је су на се ља ва ли, и то без об зи ра на њи хо ву вер ску опре де ље ност,
2) су прот ста вља ње по ку ша ји ма ује ди ње ња Дал ма ци је са Хр ват ском и Сла во ни јом, бри

га о сло вен ским на ро ди ма и зе мља ма,
3) раз вој при ли ка у Бо сни и Хер це го ви ни, при вред ни, со ци јал ни и кул тур ни про бле ми 

у Дал ма ци ји.
У јед ном де лу про гра ма ис так ну то је да ће се ба ви ти и еко ном ским и при вред

ним про бле ми ма Да лам ци је, ма да то ипак ни је био ње гов при мар ни за да так.54

Осни ва чи Срп ског ли ста и Срп ске стран ке су у свом про гра му ја сно ис та кли 
ка ко ни ка да не ће за у а зи ма ти ан ти хр ват ски, ни ти ан ти ју жно сло вен ски став, и да ће 
се увек за ла га ти за срп скохр ват ску сло гу.

Око Срп ског ли ста био је оку пљен низ лич но сти ко је је Са ва Бје ла но вић па
жљи во би рао, об ја вљу ју ћи са мо тек сто ве љу ди вич них пе ру. Осим ње га и Ду ша на 

48 Н. Ми лаш, Успо ме не, стр. 54.
49 Исто, стр. 54.
50 Со фи ја Бо жић, По ли тич ка ми сао Ср ба у Дал ма ци ји, стр. 38. 
51 Исто, стр. 37.
52 Исто, стр. 37.
53 Ко ста Ми ли ти но вић, Вој во ди на и Дал ма ци ја 1760–1914, стр. 303.
54 Со фи ја Бо жић, нав. де ло, стр. 49.
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Баљ ка, са ра ђи ва ли су и Ла зар То ма но вић, Љу де вит Ву ли че вић, Ни ко дим Ми лаш, 
Љу бо мир Вуј но вић, Јо во Ме тли чић и дру ги.55

Сви по ме ну ти са рад ни ци ли ста би ли су љу ди ви со ког обра зо ва ња и кул ту ре, 
што се за кљу чу је из њи хо вих би о гра фи ја.

По кре та ње Срп ског ли ста ме ђу пр ви ма су по здра ви ли За ста ва и Глас Цр но го
ра ца. На и шао је на одо бра ва ње ши ром срп ског на ро да, што се ви ди из бро ја прет
плат ни ка овог ли ста из Ср би је, Бо сне и Хер це го ви не, Вој во ди не итд.

При пад ни ци и сим па ти зе ри На род не стран ке до че ка ли су по кре та ње Срп ске 
стран ке и Срп ског ли ста ве о ма бур ним ре а го ва њем не би ра ју ћи реч ник ка ко би из
ра зи ли сво је не за до вољ ство. Ка то лич ка Дал ма ци ја на па да ла је Срп ски лист још 
оштри је не го Сло вин ца, рас па љу ју ћи ре ли ги о зни фа на ти зам и шо ви ни стич ку мр
жњу по зна том фра зе о ло ги јом ул тра мон тант ске штам пе. Исто вре ме но, ре а го вао је 
и за гре бач ки Об зор, са мо са дру гих, та ко ђе кон зер ва тив них, али ма ње кле ри кал
них по зи ци ја.56

Па вли но вић се та ко ђе ис та као у сво јим на па ди ма на Срп ски лист, на ро чи то у 
сво јим члан ци ма у Na rod nom li stu, Ми сао срп ска и ми сао хр ват ска од го ди не 1848–
1882, чи ме је за по чео пра ви но ви нар ски рат.

Че сто се мо гло чу ти у на па ди ма на Срп ски лист ка ко је он то бо же „ка лу ђер
ско кле па ло“. Про тив ни ци ма је сме та ло што се иде ја о на стан ку овог ли ста ро ди ла 
на са стан ци ма у ма на сти ру Кр ки, иако је он из ла зио и био уре ђи ван од стра не Бје
ла но ви ћа у За дру.

Срп ски лист је од би јао од се бе при го вор да му је про грам ис кљу чи во срп ско
пра во слав ни — као што су то у ви ше ма хо ва твр ди ли Na rod ni list и Ka to lič ka Dal ma
ci ja — и ис ти цао ка ко је ње гов про грам са мо срп ски, без об зи ра на вер ску при пад
ност. Због то га је по сте пе но оку пио око се бе и је дан део Ср ба ка то ли ка, по нај ви ше 
из ју жне Дал ма ци је и Бо ке Ко тор ске.57

Осни ва ње Срп ске стран ке 1880. го ди не озна чи ло је крај до та да шње са рад ње 
дал ма тин ских Ср ба и Хр ва та у на род ном по кре ту, ко ја је тра ја ла од 1860/61. го ди не, 
ка да су по пр ви пут до би ли мо гућ ност да за јед но од лу чу ју о сво јој бу дућ но сти. Ор
га ни зо ва ње Срп ске стран ке про ти ца ло је за јед но са на стан ком и по кре та њем ње
ног ор га на Срп ског ли ста.

Срп ски по сла ни ци на дал ма тин ском са бо ру, чим се отво рио са бор у ју лу 1880. 
го ди не, од мах су се ор га ни зо ва ли као са мо стал на по ли тич ка срп ска стран ка и са
ста ви ли свој по ли тич ки клуб.58

Уло га Ни ко ди ма Ми ла ша би ла је јед на од кључ них до осни ва ња Срп ске стран
ке и Срп ског ли ста, али од тог тре нут ка ње го во ба вље ње по ли ти ком ни је ви ше би
ло та ко ди рект но и упе ча тљи во као што је би ло до тог мо мен та.

Као што су у На род ној стран ци у Дал ма ци ји по сто ја ле две стру је, де сна — ри
мо ка то лич кокле ри кал на, Па вли но ви ће ва, и ле ва, уме ре ни ја и ли бе рал ни ја, Кла ји
ће ва, та ко су се и у Срп ској стран ци по че ле фор ми ра ти две стру је. Ми лаш је при па
дао де сној стру ји ко ја је би ла пре те жно за сту пље на код Ср ба у се вер ној Дал ма ци ји. 
Че сто је би ла и на зи ва на кле ри кал ном са мо због то га што је има ла по др шку ве ћи
не пра во слав ног све штен ства у Дал ма ци ји. Дру га стру ја, ле ва и ли бе рал ни ја, би ла 
је оку пље на око С. Бје ла но ви ћа, има ла је сво је глав но упо ри ште у Бо ки и Ду бров

55 Исто, стр. 44.
56 Ко ста Ми лу ти но вић, Вој во ди на и Дал ма ци ја 1760–1914, стр. 305.
57 Исто, стр. 307.
58 Н. Ми лаш, Ауто би о гра фи ја, стр. 58.
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ни ку. Обе ма стру ја ма би ло је за јед нич ко да од бра не срп ске ин те ре се у при мор ју. 
Глав ни за јед нич ки не при ја тељ би ла им је Па вли но ви ће ва стру ја у На род ној стран
ци, пре ма ко јој су има ли за јед нич ки кри тич ки став. По не кад се чак и Бје ла но ви ће
ва стру ја кри тич ки је од но си ла пре ма Па вли но ви ћу не го Ми ла ше ва.

При бли жна је ујед на че ност ути ца ја дру штве них гру па ко је су по др жа ва ле ли
бе рал нора ди кал ну (адво ка ти, бе ле жни ци, про фе со ри, учи те љи, сту ден ти, ле ка ри, 
део чи нов ни ка), од но сно кон зер ва тив ну стру ју (тр гов ци, по сед ни ци, пра во слав ни 
све ште ни ци и део чи нов ни ка) у вођ ству (58% кон зер ва ти ва ца пре ма 42% ли бе рал
нора ди кал них) и ме ђу члан ством (47% кон зер ва тив них пре ма 43% ли бе рал нора
ди кал них).59

Оста так од 10% чи не 5 на чел ни ка и 1 чи нов ник, чи ју евен ту ал ну при пад ност 
кон зер ва тив ној, од но сно ли бе рал ној стру ји у Срп ској стран ци ни је би ло мо гу ће 
утвр ди ти јер не ма пре ци зних по да та ка о њи хо вом ствар ном дру штве ном (про фе
си о нал ном) по ре клу ни ти о њи хо вим по ли тич ким скло но сти ма.60

Па вли но ви ћев Na rod ni list ни је хтео ни да чу је за идеј на раз ми мо и ла же ња уну
тар Срп ске стран ке и стал но је на зи вао Срп ски лист „ка лу ђер ским кле па лом“.61

Ово је, на рав но, би ла са мо јед на зло на мер на при ди ка од стра не Па вли но ви ћа, 
јер је са мо ар хи ман дрит Ми лаш био је дан од озбиљ нијх са рад ни ка тог ли ста. Осим 
то га, Срп ски лист по ред ћи ри ли це из да вао је до ста чла на ка и на ла ти нич ном пи
сму, што ни је био слу чај са Na rod nim li stom, ко ји је још од 1878. го ди не ис кљу чио 
ћи ри ли цу из упо тре бе.

Срп ском ли сту се че сто за ме ра ло од стра не пра во слав ног све штен ства, па и од 
са мог Ми ла ша, што је по не ким пи та њи ма био ису ви ше ли бе ра лан и што не во ди 
до вољ но бри ге о пра во слав ним све штен ству у при мор ју.

У ко јој ме ри је Ни ко дим Ми лаш био не за до во љан пи са њем Срп ског ли ста, мо
жда нај бо ље по ка зу је ње го во пи смо из 1882. го ди не упу ће но Ла за ру То ма но ви ћу, у 
ко ме се жа ли на ре дак то ре Срп ског ли ста:

„Сла бо слу ша ју мо је са вје те, али ја сам ипак пре по ру чио им, да се не за но се то ли ко ње
ка квим ли бе ра ли змом, јер то опет ко ме нај ви ше шко ди, не го ли са мим Ср би ма... Ва тре
на мла деж ми сли бог зна шта лар мом учи ни ти... Да зна те, мој Го спо ди не, ко ли ко пу та 
мо рам да се му чим, док их при во лим на што па мет ни је и умје ре ни је! Не ће да ра зу ми ју, 
да уми ља то јаг ње дви је мај ке си са, и да се пр ко сом не по сти же ни шта.“62

У отво ре ни су коб са Срп ским ли стом, од но сно са С. Бје ла но ви ћем, Ми лаш 
до ла зи 1883. го ди не, ка да је иза бран за чла на из вр шног од бо ра Ма ти це дал ма тин
ске. По ред ар хи ман дри та Ми ла ша, за чла но ве тог од бо ра иза бра ни су: Иван Да ни
ло и Ју рај Бјан ки ни, ко ји су би ли све ште на ли ца ри мо ка то лич ке цр кве. На и ме, као 
члан Ма ти це дал ма тин ске, Ми лаш се од луч но за ла гао, у че му је и ус пео, да се Ма
ти ца дал ма тин ска не сје ди ни са Ма ти цом хр ват ском. Он ка же: „ а то се ни је до го
ди ло, не го је на ша Ма ти ца оста ла и да ље у За дру, бла го да ре ћи из ме ђу дру гих, на
и ме и мом на сто ја њу о то ме.“63

На и ме, Срп ском ли сту је сме та ло што су сва три чла на Ма ти це дал ма тин ске из 
ре до ва све штен ства, та ко да је у сво јим из да њи ма че сто ве о ма оштро критиковаo 

59 Ti ho mir Raj čić, Sa va Bje la no vić i nje go va stru ja u Srp skoj stran ci u Dal ma ci ji 80ih go di na 19. sto lje ća (vjer
ska gle di šta), Za greb, struč ni rad, str. 184.

60 Исто, 184.
61 Ко ста Ми лу ти но вић, Вој во ди на и Дал ма ци ја 1760–1914, стр. 311.
62 Срп ски лист, Днев на пи та ња, 3. 4. 1883, стр. 1.
63 Н. Ми лаш, Јед на отво ре на ри јеч, За дар 1886, стр. 6.
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овај из бор, а на ро чи то Ми ла ша: „Уоста лом, не мо же мо на ино а да не при мје ти мо 
ка ко вук гдје год дла ку ми је ња, али ћуд ни кад: три од бор ни ка, три по па!“64

По ред то га, Ми лаш је оп ту жи ван да ни је до вољ но одан сво јој Цр кви и на род
но сти. Ме ђу тим, окле ва тан је и да је у сво јим про по ве ди ма у за дар ској Цр кви Св. 
Или је оп ту жи вао и вре ђао сва ког ко би се усу дио ис ка за ти и нај ма њу сум њу у ње
го ву ода ност Пра во слав ној Цр кви и срп ској на род но сти. Упра во је те 1883. го ди не, 
ка да је иза бран за чла на Ма ти це и ка да су по че ли на па ди на ње го ву лич ност, Ми
лаш пре ки нуо сво ју са рад њу са уред ни штвим Срп ског ли ста.

Ни ко дим Ми лаш је 1886. го ди не ре а го вао јед ном оштром из ја вом под на зи вом 
Јед на отво ре на ри јеч, ко ју је по слао уред ни штву Срп ског ли ста да је об ја ви у пр
вом на ред ном бро ју, по зи ва ју ћи се при том на за кон о штам пи. Ме ђу тим, ре дак ци
ја Срп ског ли ста од би ла је да штам па ову Ми ла ше ву из ја ву. На ова кву од лу ку ре
дак ци је Ми лаш је од лу чио да сво ју бро шу ру од ша там па. У њој Ми лаш бра ни по ред 
сво јих и ста во ве свог при ја те ља Вуј но ви ћа, ис ти чу ћи ка ко њи ма дво ји ци при па да 
нај ве ћа за слу га за осни ва ње Срп ског ли ста:

„Да ми је пре шест го ди на ко год ре као, да ћу ја да нас мо ра ти штам па ти ове рет ке у по
себ ном ли сту, ја би му ка зао био, да ни је при сво јој сви је сти. Ме ђу ти јем то се ето до го ди; 
и кад су ми не ки при ја те љи та да опа жа ли, да се од већ за но сим, што то ли ко вре ме на ула
жем и то ли ко нов ца тро шим, да осну јем Срп ски лист, јер ће ми се нај по сли је не бла го
дар но шћу от пла ти ти — да нас ви дим, да су ти мо ји при ја те љи пот пу ног раз ло га има ли...
Ја сам на сто јао, пре не го ће се по кре ни ти лист, да се јед ним Пра вил ни ком огра ни чи 
евен ту ал на са мо во ља уред ни ка ли ста, али је мој пред лог био од би вен — и до го ди ло се 
да нас са овим ли стом оно што сам ја та да пред ви ђао.“65

За оп ту жбе на ње го ве про по ве ди, Ми лаш да ље ка же:
„1. По сли је оно га до ба, ка ко сам је др жао у за дар ској цр кви ве ли ко по сне про по вје ди, тај 
се ваљ да су ви шни до га ђај већ уки нуо, — и ове го ди не ја ни ти сам го во рио, ни ти сам по
ми шљао ка квих про по вје ди го во ри ти.
2. Не пи та ју ћи шта је мо гло ту тор ство цр кве Св. Или је пред ста вља ти госп. Епи ско пу дал
ма тин ском од но сно уобра же них мо јих про по вје ди, ја на зи вљем ни ским кле вет ни ком сва
ко га без раз ли ке, ко ји се усу ди ис ка зи ва ти ма и нај ма њу сум њу у по гле ду мо је ода но сти 
пр во слав ној цр кви и мо је при вр же но сти срп ској на род но сти. До арх. Ми ла ша ни је ни ко 
смио у Дал ма ци ји на пи са ти књи гу „Ки рил и Ме то ди је и исти на пра во сла вља“; исто као 
што да Ми ла ша и пок. Вуј но ви ћа ни је би ло, не би ваљ да ни да нас Срп ског ли ста још би ло...
Кроз јав ност до знао сам, што се зва нич но во ди ло, кроз јав ност и од го ва рам, а Вас по зи вам 
на осно ву 19. за ко на о штам пи, да овај мој ис пра вак у пр вом бро ју Срп ског ли ста штам па те.”66

Не сла га ње из ме ђу Бје ла но ви ћа и Ми ла ша на ста вље но је и на ред них го ди на. 
Срп ски лист се под Бје ла но ви ће вим уред ни штвом кри тич ки од но сио пре ма Ми ла
шу, ве ро ват но бо је ћи се ње го во вог ве ли ког ути ца ја ко ји је имао у Дал ма ци ји. Ми
ла шев ко нач ни раз лаз са Срп ском ли стом до го дио се 1885. го ди не ка да се из бри сао 
са ли сте прет плат ни ка, што је по ме ну ти лист с ра до шћу и об ја вио:

„Ар хи ман дрит Ни ко дим Ми лаш и Кон те Вој но вићУжич ки из бри са ли су се из прет
плат ни ка Срп ског ли ста, за то че сти та мо „на ро ду“ два но ва чи та о ца.”67

Исте и на ред не 1886. го ди не Ми лаш је по чео да са ра ђу је са Na rod nim li stom, 
што се, на рав но, ни је до па ло Бје ла но ви ћу. Он је оштро кри ти ко вао ту са рад њу у 

64 С. Бје ла но вић, Срп ски лист, 16. 1. 1886, На ‘јед ну отво ре ну ри јеч ар хи ман дри та Ми ла ша’. 
65 Н. Ми лаш, Јед на отво ре на ри јеч, стр. 2.
66 Исто, стр. 4–5.
67 Срп ски лист, 1885, 26 (8), бр. 46.
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сво јим члан ци ма На јед ну отво ре ну ри јеч ар хи ман дри та Ми ла ша ко ји су би ли об
ја вљи ва ни у Срп ском ли сту.

О Ми ла шу пи сао је Na rod ni list да је „он са се бе сву као на род ни осје ћај, кад је 
обу као ка лу ђер ску ман ти ју... и још је пи сао да ба ца образ под но ге, на зи вао га га
дом и смра дом, при ка зи вао га као сра мо том на ше стран ке. Да кле ако је Ми лаш да
нас зна чај но до сље дан оту да има се за кљу чи ти да је Na rod ni list грд но не до сље дан 
или да се ру га са Ми ла шем.

Na rod ni list ру га се и са со бом и са Ми ла шем. Али ипак би ће не ка све за по сри
је ди ко ја до во ди Na rod ni list на не про ми шље не хва ле.68

Бје ла но вић је та ко ђе оп ту жи вао Ми ла ша да је хтео да у Срп ској стран ци по ста не 
исто што и Па вли но вић у На род ној стран ци, те да је хтео пре у зе ти вођ ство стран ке.

Ми лаш је у Na rod nom li stu уз вра тио на на па де С. Бје ла но ви ћа ми ни ми зи ру ју
ћи ње го ву уло гу у осни ва њу Срп ске стран ке и Срп ског ли ста.

Na rod ni list бе ле жи и по сто ја ње раз ли чи тих стру ја уну тар Срп ске стран ке, пи
шу ћи о су ко бу из ме ђу „ка лу ђе ра ша и не ка лу ђе ра ша“, тј. пра во слав них кон зер ва
ти ва ца с ли бе рал нора ди кал ном стру јом у Срп ској стран ци. Та ко се уоча ва и на
пе тост ме ђу тим стру ја ма, по го то ву у из бор но до ба, ка да ни је ја сно хо ће ли пра
во слав ни кон зер ва тив ци с Ми ла шем на че лу по др жа ти кан ди да ту ру во ђе стран ке, 
али и чел ну осо бу ли бе рал нора ди кал не стру је Са ве Бје ла но ви ћа.69

До из ми ре ња из ме ђу Ми ла ша и Бје ла но ви ћа до шло је 1891. го ди не, ка да је Са ва 
Бје ла но вић до шао код Ми ла ша, та да дал ма тин ског епи ско па, да тра жи бла го слов за 
вен ча ње ко је се тре ба ло оба ви ти за вре ме бо жић ног по ста. Ка да му је дао бла го слов, 
Са ва Бје ла но вић се по жа лио Ми ла шу ка ко је био при ну ђен да под лег не при ти сци
ма та ко да је мо рао пи са ти про тив ње га у Срп ском ли сту, „јер да су мно ги при је ти ли 
ис ту пом из срп ске стран ке, и ра ди то га да је мо рао у сво јем ли сту пи са ти про тив ме
не, из ви ња вао се за то мо ле ћи ме са да да ба цим све оно у за бо рав и да бу дем при ја
тељ ње го вом срп ском ли сту ‘ко ји сте’ ре че, ‘Ви са ми осно ва ли’.“70 Том при ли ком Бје
ла но вић је Ми ла шу на по ме нуо ка ко Срп ски лист има фи нан сиј ских про бле ма, за мо
лив ши га ако мо же да на пи ше пе тро град ском Сло ве но фил ском дру штву да нов ча но 
по мог не Срп ски лист. Овај њи хов су срет кру ни сан је из ми ре њем, ко је је тра ја ло све 
до смр ти Бје ла но ви ћа 1897. го ди не. Од тре нут ка из ми ре ња че сто су по се ћи ва ли је
дан дру го га, Са ва је био ре до ван гост на све ча но сти ма ко је је Ми лаш при ре ђи вао о 
ра зним при ли ка ма. Срп ски глас је са сим па ти ја ма пи сао о Ми ла шу, што су пра ти ли 
и оста ли ли сто ви по пут Ду бров ни ка, за гре бач ког Ср бо бра на и но во сад ске За ста ве.

У сво јој дру гој де це ни ји жи во та Срп ски лист/глас че сто је за па дао у фи нан сиј
ске про бле ме. По сто је до ка зи да је лист у ви ше на вра та пот по мог нут фи нан сиј ски 
од Ср би је. Из тог вре ме на оста ло нам је јед но пи смо ко је је Ми лаш ја ну а ра 1895. го
ди не упу тио срп ском ми ни стру, у ко јем тра жи фи нан сиј ску по моћ за лист. Да је 
пи смо по сто ја ло, са зна је мо из пи сма ми тро по ли та Ми хај ла Јо ва но ви ћа ми ни стру 
Сто ја ну Но ва ко ви ћу, „Епи скоп дал ма тин ски г. Ни ко дим Ми лаш мо ли да вам пред
ста вим по тре бу да се по мог не ли сту Срп ски глас ко ји је је ди ни у оном кра ју ко ји 
бра ни срп ство од на ва ле ту ђин шти не. По мол би то пло пре по ру чу јем овај пред лог 
Ва ма гне Ми ни стре, да из во ли те ука за ти ка кву по моћ да се очу ва срп ство у Дал
ма ци ји. Мо ли ћу за ваш од го вор“.71

68 Исто.
69 Ti ho mir Raj čić, Sa va Bje la no vić i nje go va stru ja..., str. 180.
70 Н. Ми лаш, Ауто би о гра фи ја, стр. 81. 
71 АС. За о став шти на Сто ја на Но ва ко ви ћа, 1824. ориг., пи смо ми тро по ли та Ми хај ла С. Но ва ко ви ћу, 

Бе о град 3. фе бру ар 1895. год.
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Да ли је сти гао Но ва ко ви ћев од го вор, за са да оста је тај на. Ме ђу тим, Ђо ко 
Сли јеп че вић ка же да је по сле пи сма, Срп ском гла су упу ће но 240 фо рин ти „на име 
прет пла те“.72

Исте го ди не у ле то ми тро по ли та Ми хај ла у Бе о гра ду по се тио је и С. Бје ла но
вић тра же ћи фи нан сиј ску по моћ за Срп ски глас.

Нај бо љи при мер склад ног при ја тељ ства из ме ђу Ми ла ша и Бје ла но ви ћа је сте 
Ми ла ше ва пре по ру ка Бје ла но ви ћа за за ступ ни ка у Беч ком пар ла мен ту 1896. го ди не.

На кон Бје ла но ви ће ве смр ти го ре по ме ну ти ли сто ви по че ли су са кри ти ка ма и 
на па ди ма на Ми ла ша у ко ји ма се на ро чи то ис та као Ду бров ник, лист ко ји су из да
ва ли Ср би ка то ли ци. О њи ма Ми лаш ни је имао по зи тив но ми шље ње, сма трао је да 
је „ка то лич ко Срп ство“ са мо пу ста ре кла ма,73 и да они за пра во мр зе пра во слав ну 
ве ру, те да су би ли „мир ни и то бо же то ле рант ни пре ма пра во слав ној ве ри за жи во
та Са ве Бје ла но ви ћа“.74

Ми лаш у Ауто би о гра фи ји окри вљу је Пу ље зи ја да је као шеф стран ке у Ду бров
ни ку дао ди рек ти ву ре дак ци ји стра нач ког ор га на Ду бров ни ка да га на па да, и да је 
та кво пи са ње ути ца ло и на ре дак ци је За ста ве и Ср бо бра на.

Од ла зак Бје ла но ви ћа са дал ма тин ске по ли тич ке сце не про у зро ко вао је кри зу 
у Срп ској стран ци из ме ђу ли бе рал не и кон зер ва тив не стру је, ко ја је тра ја ла не ко
ли ко го ди на. Раз ми мо и ла же ња у Срп ској стран ци на ста ла су по ред оста лог и због 
вер ских пи та ња. Као пра во слав ни епи скоп, Ми лаш је у пра во слав ној цр кви ви део 
пра вог чу ва ра срп ске ми сли. Срп ство три ју ве ра ко је је био при хва тио и сам Бје ла
но вић код ње га је на и шло на не ра зу ме ва ње.

По сле смр ти Бје ла но ви ћа, Ми лаш је имао ве ли ки ути цај у Срп ском ли сту. За 
то вре ме ка рак те ри стич на је по де ла у срп ској стран ци из ме ђу два су прот ста вље
на та бо ра — пр вог око Срп ског гла са, и дру гог око Ду бров ни ка, у ко ме су глав ну реч 
во ди ли Ср би ка то ли ци. По све му су де ћи, то је био су коб из ме ђу дал ма тин ског пра
во слав ног се ве ра и ри мо ка то лич ког ју га, а ма ни фе сто вао се кроз од нос пре ма Хр
ва ти ма.75

Кра јем 1902. го ди не Ми лаш по сте пе но гу би свој ути цај у Срп ском гла су до ла
ском др Кр сте Ко ва че ви ћа за по сла ни ка и из да ва ча. 

Ме ђу тим, Ни ко дим Ми лаш са гру пом сво јих при ста ли ца по кре ће При мор ски 
срп ски лист, чи ји пр ви број из ла зи 1. ја ну а ра 1903. го ди не. Уред ник но вог ор га на је 
све ште ник Па вле Пе тра но вић, а у гру пи оку пље ној око ње га у по чет ку глав ну реч 
во де уз Ми ла ша: Јо со Ку ли шић, пред сед ник оп шти не у Вр ли ци, Вла ди мир Де сни
ца, пред сед ник оп шти не у Об ров цу, Вла ди мир Си мић, пот пред сед ник Дал ма тин
ског са бо ра и Ан дри ја Ву ја то вић, на род ни по сла ник.76

Бу ду ћи да је При мор ски срп ски лист из ла зио као „ор ган Срп ске на род не стран
ке“, а Но ви срп ски лист као „ор ган за срп ске ин те ре се у При мор ју“, Срп ски глас, ко
ји је у по чет ку био “ор ган срп ске стран ке“ а за тим Срп ске на род не стран ке, од 13 
(26) мар та 1903. го ди не па до об у ста вља ња пред ста вљао се јав но сти као „ор ган срп
ског на ро да“. Ти ме је сва ка ко же лео да се дис тан ци ра од Ми ла ше ве стру је ко ја је 
на сту па ла као ле ги тим на Срп ска на род на стран ка и да на гла си да ни је за о ку пљен 
се бич ним стра нач ким ин те ре си ма, већ да бри не о суд би ни це ло куп ног Срп ства.77

72 АС. Лич ни фонд Сто ја на Но ва ко ви ћа, бр. 1824.
73 Н. Ми лаш, Ауто би о гра фи ја, стр. 105.
74 Исто, стр. 105.
75 Со фи ја Бо жић, По ли тич ка ми сао Ср ба у Дал ма ци ји, стр 95.
76 Ко ста Ми лу ти но вић, Вој во ди на и Дал ма ци ја 1760–1914, стр. 370.
77 Со фи ја бо жић, нав. де ло, стр. 94.
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По крет ње При мор ског срп ског ли ста иза зва ло је ве ли ке на па де ка ко на сам 
лист та ко и на Ми ла ша. Срп ски глас је из нео ка ко је Ми лаш по сле по вла че ња Ду
ша на Баљ ка из ре дак ци је „сте као власт над њи ме... и ка ко је он вр шио ту власт све 
док му је ни су из би ли из ру ке кра јем лањ ске го ди не“. Про тив Ми ла ша и При мор
ског срп ског ли ста устао је и Ду бров ник, твр де ћи да је Ми лаш „пред став ник ће сар
скокра љев ског срп ства, а да су ње го ве при ста ли це пре то ри јан ци“.78

По ме ну ти раз дор у Срп ској на род ној стран ци раз ре шен је на скуп шти ни у 
Спли ту 18. ав гу ста 1903. го ди не, на ко јој је до нет но ви ре ви ди ра ни про грам Срп
ске на род не стран ке у 6 та ча ка. Пред сед ник стран ке по стао је др Ан тун Пу ље зи, а 
пот пред сед ник др Урош Де сни ца. По што пи та ње стра нач ког гла си ла ни је де фи ни
тив но ре ше но, ту уло гу су пре у зе ла сва три ли ста, Срп ски лист, Но ви срп ски лист 
и Ду бров ник.79

При мор ски срп ски лист из ла зио је крат ко вре ме, Ми лаш је по ку шао да по кре
не још је дан лист у истом ду ху, Но ви срп ски лист, али се и он убр зо уга сио. Раз ло
зи су би ли, ка ко он пи ше у сво јој Ауто би гра фи ји, не сла га ње са бли ским са рад ни
ци ма, ко ји ће са мо не ко ли ко го ди на ка сни је апе ло ва ти вла сти ма да сме не Ми ла ша 
са епи скоп ске сто ли це.

У на ред ном пе ри о ду па све до кра ја ње го вог жи во та 1915. го ди не оста ре ли Ми
лаш го то во да се ви ше и ни је ме шао у дал ма тин ску по ли тич ку сце ну.

78 Ко ста Ми лу ти но вић, нав. де ло, стр. 371.
79 Исто, стр. 371.


